#### Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Волгоградский институт управления - филиал РАНХиГС Кафедра теории и истории права и государства

> **УТВЕРЖДЕНА** решением кафедры теории и истории права и государства Протокол от 29 августа 2018 г. **№**1

#### РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

#### P1 P 12 .II

<b>Ы1.Б.13</b> «История государства и права России»
(индекс и наименование дисциплины, в соответствии с учебным планом)
по направлению подготовки (специальности)
40.05.01 Правовое обеспечение национальной безопасности
(код и наименование направления подготовки (специальности)) Уголовно-правовая
направленность (профиль/специализация)
юрист
квалификация
очная, заочная
форма(ы) обучения
Год набора-2019

Волгоград, 2018 г.

<b>Автор-составитель:</b> к.ю.н., доцент кафедры теории и истории права и государства	Латышев Сергей Николаевич					
Заведующий кафедрой теории и истории права и государства канд. юрид. наук, доцент	Кузнецов Игорь Андреевич					

#### СОДЕРЖАНИЕ

1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с	
планируемыми результатами освоения программы	4
2. Объем и место дисциплины в структуре образовательной программы	5
3. Содержание и структура дисциплины	5
4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся и фонд оценочных с	редств
промежуточной аттестации по дисциплине	290
5. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины	382
6.Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети	
«Интернет», учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы обучающ	цихся по
дисциплине	404
6.1. Основная литература.	404
6.2. Дополнительная литература.	
6.3. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы	414
6.4. Интернет-ресурсы	415
6.5. Нормативно-правовые документы:	425
6.6.Иные источники	
7. Материально-техническая база, информационные технологии, программное обе	спечение
и информационные справочные системы	69

### 1.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения программы

1.1. Дисциплина «**История государства и права России**» обеспечивает овладение следующими компетенциями:

Код компетен- ции	Наименование компетенции	Код этапа освоения компетенции	Наименование этапа освоения компетенции
ПК-11	способностью реализовывать меро- приятия по получению юридически значимой информации, прове- рять, анализировать, оценивать ее и исполь- зовать в интересах пре- дупреждения, пресече- ния, раскрытия и рас- следования преступле- ний	ПК-11.2.1	Приобретение обучающимися первоначальных знаний и элементарных умений и навыков необходимых для реализации мероприятий по получению юридически значимой информации, а также по ее проверке, анализу, оценке и использованию в интересах предупреждения, пресечения, раскрытия и расследования преступлений с учетом базовых понятий, относящихся к истории государства и права России.

1.2.В результате освоения дисциплины у студентов должны быть:

ОТФ/ТФ (при наличии профстандарта)	Код этапа освоения компетенции	Результаты обучения
Для разработки рабочей программы учтены требования к квалификации, утвержденные постановлением Минтруда РФ от 21 августа 1998 г. № 37 (с изм. и доп.); перспективы развития профессии (см. Проект Приказа Минтруда России «Об утверждении профессионального стандарта юриста» (подготовлен Минтрудом России),Приказ Минтруда РФ от 02.11.2015 г. № 832 (с изм. от 10.02.2016))	ПК-11.2.1	На уровне знаний: - базовых понятий, относящихся к истории государства и права России, обеспечивающих реализацию мероприятий по получению юридически значимой информации, а также по ее проверке, анализу, оценке и использованию в интересах предупреждения, пресечения, раскрытия и расследования преступлений, с учетом правильности ответов на вопросы;  полноты и лаконичности ответа; -знание основных проблем дисциплины;  На уровне умений: -самостоятельно анализировать

политико-правовые источники и
раскрывать их взаимосвязь с со-
циальными условиями развития
права и государства в разные ис-
торические эпохи.
На уровне навыков:
-накопленным историческим
опытом, навыками аналитиче-
ской работы в отношении норма-
тивно-правовых источников;
-навыками самостоятельной ра-
боты по поиску нормативных
правовых документов.

#### 2.Объем и место дисциплины в структуре образовательной программы

Учебная дисциплина **Б1.Б.13** «**История государства и права России»** входит в Блок 1 «Базовая часть» учебного плана. Дисциплина общей трудоемкостью 6 ЗЕТ изучается во 2 семестре 1 курса.

Освоение дисциплины опирается на необходимый объем теоретических знаний в области теории государства и права и основных отраслевых юридических дисциплин. Знания и навыки, получаемые студентами в результате изучения дисциплины, необходимы для формирования правового поля деятельности юридических и физических лиц, осуществляющих хозяйственную деятельность. Дисциплина реализуется после освоения таких дисциплин как Б1.Б.11 «Теория государства и права», Б1.Б.12 «История государства и права зарубежных стран».

На контактную работу с преподавателем для очной формы обучения выделено 90 часов в соответствии с учебным планом (38 часов лекционных занятий и 52 часа семинарский занятий) и 72 часа выделено на самостоятельную работу обучающихся.

На контактную работу с преподавателем для заочной формы обучения выделено 18 часов в соответствии с учебным планом (8 часов лекционных занятий и 10 часов семинарский занятий) и 189 часов выделено на самостоятельную работу обучающихся.

Форма промежуточной аттестации в соответствии с учебным планом – экзамен.

3. Содержание и структура дисциплины

#### Примечание:

- \* при применении электронного обучения, дистанционных образовательных технологий в соответствии с учебным планом;
- \*\*- формы текущего контроля успеваемости: опрос (О), тестирование (Т), контрольная работа (КР), коллоквиум (К), эссе (Э), реферат (Р), диспут (Д), разбор ситуаций (РС) и др.

#### Содержание дисциплины

Таблица 1.

			Объем	лиспип	TNHFL DG	nc		Таолица 1.
№ п/п	Наименование тем (разде- лов)	Всего	Объем дисциплины, час. Контактная работа обучающихся с преподавателем по видам учебных занятий				CC P	Форма текущего контроля успеваемо- сти <sup>4</sup> , проме- жуточной
			Л/ЭО, ДОТ*	ЛР/ ЭО, ДОТ*	ПЗ/ ЭО, ДОТ*	КСР		аттестации
	0	чная фор	ма обуч	ения				
Тема 1	Введение. История отечественного права и государства как наука и как учебная дисциплина. Приемы изучения. Периодизация. Древнерусское право и государство. Особенности понимания безопасности . Договоры с Византией как средство обеспечения безопасности населения.	8	2		2		4	Onpoc
Тема 2	Государство и право периода политической раздробленности. Государственный строй и право Великого Новгорода и Пскова. Организация охраны государственной безопасности.	8	2		2		4	Опрос, реферат
Тема 3	Образование русского централизованного государства. Государственный строй и право Московского царства XIV-XVI вв.	8	2		2		4	Опрос, тестиро- вание
Тема 4	Государственный строй и право Московского царства в период со-	8	2		2		4	Опрос, тестиро- вание

		Объем дисциплины, час. Контактная работа обу-						
№ п/п				•		Форма		
			чаюц	ихся с тел	_	цава-		текущего контроля
	Наименование тем (разде- лов)	Всего	по ви			RAHG-	CC	успеваемо-
	3100)	Decro	по видам учебных заня- тий				P	сти <sup>4</sup> , проме- жуточной
			Л/ЭО, ДОТ*	ЛР/ ЭО,	ПЗ/ ЭО,	КСР	=	аттестации
	словно- представитель-		N -	дот*	дот*			
	ной монархии и форми-							
	рования основ абсолю-							
	тизма (XVII в.). Ново-							
	торговый устав как спо-							
	соб обеспечения эконо-							
	мической безопасности							
	Московского государст-							
	ва							
Тема 5	Государственный							Опрос,
	строй и право Россий-							тестиро-
	ской империи в период							вание
	оформления абсолю-							
	тизма (первая полови- на XVIII в.). Становле-	8	2		2		4	
	на х ин в.). Становление системы регистра-							
	ции изобретений. Вве-							
	дение подушной пода-							
	ти.							
Тема 6	Государственный							Опрос,
	строй и право Россий-							тестиро-
	ской империи в пери-							вание
	од просвещенного аб-							
	солютизма. Вольное	8	2		2		4	
	экономическое обще-							
	ство и проекты обуст-							
	ройства экономики							
T	страны.							
Тема 7	Государственные ре-							Onpoc,
	формы Александра 1							тестиро-
	и Николая П. Систе-							вание
	матизация законода-							
	тельства							
	М.М.Сперанского. Т. X Свода законов. Вен-	8	2		2		4	
	ский конгресс 1814 г.							
	и его роль в развитии							
	системы европейской							
	безопасности.							
	3.55							
Тема 8	Преобразования рос-							Onpoc,
	сийского государства							реферат
	и права в «эпоху ве-	10	2		4		4	
	ликих реформ». Осо-							
	бенности						<u></u>	

	Объем дисциплины, час.								
		Контактная работа обу-						Форт	
	Наиманарамиа там (разда				•	еподава-		Форма текущего	
			141011	тел		контроля			
№ п/п	Наименование тем (разде- лов)	Всего	по ви			sana-	CC	успеваемо-	
	(102)	Вссто	по видам учебных заня- тий				P	сти <sup>4</sup> , проме- жуточной	
			л/эо, лР/ пз/ гор					аттестации	
			дот*	Э0, ДОТ*	Э0, ДОТ*	КСР			
	гражданско-правового								
	статуса крестьянства.								
Тема 9	Установление и							Onpoc,	
	функционирование							тестиро-	
	думской монархии в							вание	
	России. Преобразования	10	2		4		4		
	в системе управления и	10	2		4		4		
	национальной безопас-								
	ности в период Первой								
	мировой войны.								
Тема 10	Февральская револю-							Onpoc,	
	ция. Реформы Вре-							тестиро-	
	менного правительст-	10	2		4		4	вание	
	ва. Подготовка Учре-								
	дительного собрания.								
Тема 11	Создание основ Со-							Onpoc,	
	ветского государства							тестиро-	
	и права. Законода-							вание	
	тельство периода								
	Гражданской войны								
	и интервенции.								
	Конституция РСФСР	10	2		4		4		
	1918 г. Органы нацио-								
	нальной безопасности.								
	Правовое регулирова-								
	ние имущественных от-								
	ношений и предприни-								
	мательства.							<u> </u>	
Тема 12	Государственно-							Onpoc,	
	правовые преобразо-							тестиро-	
	вания в период нэпа.							вание	
	Гражданское и уго-								
	ловное законодатель-								
	ство.	10	2		4		4		
	Конституция СССР								
	1924 г. Развитие сис-								
	темы государственной								
	безопасности. ГК								
	РСФСР 1922 г.								
Тема 13	Государство и право							Onpoc,	
	CCCP							тестиро-	
	в 30-х-начале 40-х гг.	10	2		4		4	вание	
	Изменения в системе								
	государственной								

		Объем дисциплины, час.							
		Контактная работа обу-						Форма	
	Наименование тем (разде-				препод	•		текущего <b>Тек</b> ущего	
				тел	-	1		контроля	
№ п/п	лов)	Всего	по ви		ебных з	RAHG-	CC	успеваемо-	
	,	Decro	no bii,	ти Ти		,	P	сти <sup>4</sup> , проме- жуточной	
			Л/ЭО,	ЛР/	П3/			аттестации	
			дот*	ЭО, ДОТ*	ЭО, ДОТ*	КСР			
	безопасности.								
	Коллективизация и ин-								
	дустриализация. Кон-								
	ституция СССР 1936 г.								
Тема 14	Государство и право							Onpoc,	
	СССР в период Вели-							тестиро-	
	кой Отечественной							вание	
	войны.								
	Изменения в системе	10	2		4		4		
	государственной								
	безопасности.								
	Ограничения граж-								
	данского оборота.								
Тема 15	Советское государство							Опрос,	
	и право в период либе-							тестиро-	
	рализации и стабили-							вание	
	зации режима (во вто-								
	рой половине 50-х –								
	80-х гг. ХХ в.). Кон-								
	ституция СССР 1977 г.	10	2		4		4		
	Изменение принципов								
	работы органов госу-								
	дарственной безопас-								
	ности.								
	Экономические ре-								
	формы 50-х-60-х гг.								
Тема 16	Государство и право							Onpoc	
	СССР в период «пере-								
	стройки». Распад								
	СССР и образование								
	СНГ. Слом системы	14	4		4		6		
	национальной безо-								
	пасности. Просчеты в								
	международно-								
	правовой сфере.								
Тема 17	Развитие государства							Onpoc,	
	и права России в пост-	14	4		6		6	тестиро-	
	советский период							вание	
Промеж	уточная аттестация					54		экзамен	
	Всего:	216	38		52	54	72		

№ п/п	Наименование тем (разде-	Объем дисциплины, час.	Форма

	лов)	Контактная работа обучающихся с преподавателем Всего по видам учебных занятий				чающихся с преподава- телем по видам учебных заня-	CC P	текущего контроля успеваемо- сти <sup>4</sup> , проме- жуточной аттестации
			Л/ЭО, ДОТ*	ЛР/ ЭО, ДОТ*	ПЗ/ ЭО, ДОТ*	КСР		
	3a	очная фо	рма обу	чения				
Тема 1	Введение. История отечественного права и государства как наука и как учебная дисциплина. Приемы изучения. Периодизация. Древнерусское право и государство. Особенности понимания безопасности. Договоры с Византией как средство обеспечения безопасности населения.	12	2				10	Опрос
Тема 2	Государство и право периода политической раздробленности. Государственный строй и право Великого Новгорода и Пскова. Организация охраны государственной безопасности.	14	2		2		10	Опрос, реферат
Тема 3	Образование русского централизованного государства. Государственный строй и право Московского царства XIV-XVI вв.	14	2		2		10	Опрос, тестиро- вание
Тема 4	Государственный строй и право Московского царства в период сословно- представительной монархии и формирования основ абсолютизма (XVII в.). Новоторговый устав как способ обеспечения экономической безопасности Московского государства	14	2		2		10	Опрос, тестиро- вание

				дисципл			T	
			Контактная работа обу- чающихся с преподава- телем по видам учебных заня- тий			•		Форма
						цава-		текущего контроля
№ п/п	Наименование тем (разде-	Danna				CC	успеваемо-	
	лов)	Всего				заня-	P	сти <sup>4</sup> , проме- жуточной
			Л/ЭО, ДОТ*	ЛР/ ЭО,	П3/ ЭО,	КСР	-	аттестации
Тема 5	Го отличан они отличи и		дот"	дот*	дот*			
тема 3	Государственный строй и право Россий-							Onpoc,
	ской империи в период							тестиро-
	оформления абсолю-							вание
	тизма (первая полови-	10			2		10	
	на XVIII в.). Становле-	12			2		10	
	ние системы регистра-							
	ции изобретений. Вве-							
	дение подушной пода-							
Тема 6	ти. Государственный							Опрос,
1 Sivia U	строй и право Россий-							тестиро-
	ской империи в пери-							вание
	од просвещенного аб-							oanue
	солютизма. Вольное	12			2		10	
	экономическое обще-				_		10	
	ство и проекты обуст-							
	ройства экономики							
	страны.							
Тема 7	Государственные ре-							Onpoc,
	формы Александра 1							тестиро-
	и Николая П. Систе-							вание
	матизация законода-							
	тельства							
	М.М.Сперанского. Т.	10					10	
	Х Свода законов. Вен-							
	ский конгресс 1814 г.							
	и его роль в развитии системы европейской							
	безопасности.							
	Joseph Land Control of the Control o							
Тема 8	Преобразования рос-							Опрос,
	сийского государства							реферат
	и права в «эпоху ве-							
	ликих реформ». Осо-	11					11	
	бенности							
	гражданско-правового							
	статуса крестьянства.							
Тема 9	Установление и							Onpoc,
	функционирование							тестиро-
	думской монархии в	10					10	вание
	России. Преобразования	12					12	
	в системе управления и национальной безопас-							
	ности в период Первой			]				

			Объем	дисципл	тины, ча	ıc.		
								Φ
			Контактная работа обу- чающихся с преподава-				Форма текущего	
	<b>Панманаранна том (разда</b>		1001012	тел	-	,		контроля
№ п/п	Наименование тем (разде- лов)	Всего	по ви			sana-	CC	успеваемо-
	лов)	Decro	по ви,	по видам учебных заня- тий			P	сти <sup>4</sup> , проме- жуточной
			710.0	ЛР/	П3/			жуточнои аттестации
			Л/ЭО, ДОТ*	Э0,	Э0,	КСР		
	мировой войны.			ДОТ*	ДОТ*			
Тема 10								Ounce
TCMa 10	Февральская револю-							Onpoc,
	ция. Реформы Вре-	12					12	тестиро-
	менного правительст-	12					12	вание
	ва. Подготовка Учре-							
Тема 11	дительного собрания.							
тема 11	Создание основ Со-							Onpoc,
	ветского государства							тестиро-
	и права. Законода-							вание
	тельство периода							
	Гражданской войны							
	и интервенции.	10					10	
	Конституция РСФСР	12					12	
	1918 г. Органы нацио-							
	нальной безопасности.							
	Правовое регулирова-							
	ние имущественных от-							
	ношений и предприни-							
T 10	мательства.							
Тема 12	Государственно-							Onpoc,
	правовые преобразо-							тестиро-
	вания в период нэпа.							вание
	Гражданское и уго-							
	ловное законодатель-	10					1.0	
	ство.	12					12	
	Конституция СССР							
	1924 г. Развитие сис-							
	темы государственной							
	безопасности. ГК							
To- 12	РСФСР 1922 г.							
Тема 13	Государство и право							Onpoc,
	СССР в 30-х-начале 40-х гг.							тестиро-
	В 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе							вание
		10					10	
	государственной безопасности.	12					12	
	Коллективизация и ин-							
	дустриализация. Кон- ституция СССР 1936 г.							
Тема 14	-							Onnoc
1 CMa 14	Государство и право СССР в период Вели-							Onpoc,
	кой Отечественной	12					12	тестиро-
	войны.	12					12	вание
	Воины. Изменения в системе							
	тізменения в кинеметт			1			l	

Объем дисциплины, час.								
№ п/п	Наименование тем (разде- лов)	Всего	Контактная работа обучающихся с преподавателем по видам учебных занятий			CC P	Форма текущего контроля успеваемо- сти <sup>4</sup> , проме- жуточной	
			Л/ЭО, ДОТ*	ЛР/ ЭО, ДОТ*	ПЗ/ ЭО, ДОТ*	КСР	-	аттестации
	государственной безопасности. Ограничения гражданского оборота.							
Тема 15	Советское государство и право в период либерализации и стабилизации режима (во второй половине 50-х — 80-х гг. ХХ в.). Конституция СССР 1977 г. Изменение принципов работы органов государственной безопасности. Экономические реформы 50-х-60-х гг.	12					12	Опрос, тестиро- вание
Тема 16	Государство и право СССР в период «перестройки». Распад СССР и образование СНГ. Слом системы национальной безопасности. Просчеты в международноправовой сфере.	12					12	Опрос
Тема 17	Развитие государства и права России в пост- советский период	12					12	Опрос, тестиро- вание
Промеж	уточная аттестация					9		экзамен
	Всего:	216	8		10	9	189	

Тема 1. Введение. История отечественного права и государства как наука и как учебная дисциплина. Приемы изучения. Периодизация. Древнерусское право и государство. Особенности понимания безопасности государства в Древности. Договоры с Византией как средство обеспечения безопасности населения.

Необходимость изучения истории развития государственности и генезиса права. Задачи курса. Его место в системе общетеоретических и мировоззренческих юридических дисциплин. Методы изучения истории права и государства. Историко-сравнительный метод, его научное и практическое значение. Возможность использования уроков отечественной истории в современном законотворчестве.

Российское государство и право в контексте всемирных политико-правовых ценностей. Правовой статус личности и его эволюция. Кризис правосознания в современном мире, его особенности в России.

Периодизация курса. Основания периодизации. Формационный и цивилизационный подходы к изучению истории. Факторы, влияющие на развитие российской государственности и права. Историография.

Славянофильский и западнический взгляды на историю отечественных политикоюридических институтов, особенности правосознания и правопонимания. Специфика древнерусской общины в сравнении с западно- и восточно-французской (германской).

Предпосылки возникновения государственности у восточных славян.

Геополитический фактор. Теории происхождения древнерусского государства. Полиэтничность государства. Объединение восточнославянских княжеств в единое Киевское государство. Роль православия в процессе становления государства.

Особенности «раннефеодальной монархии» как формы организации государственной власти и системы управления. Государственный механизм Киевской Руси. Особенности организации власти и территории: киевский и удельные князья, правила престолонаследия. Представления о роли князя в памятниках древнерусской мысли. Княжеские съезды и княжеский совет. Вече, его происхождение и эволюция. Управление на местах: представители княжеской администрации, кормление. Десятичная, дворцово-вотчинная системы управления. Роль общины в управлении и правосудии.

Система источников (форм) древнерусского права. Древнерусское право в европейском контексте (взаимовлияния). Обычное право. Закон русский. Законотворчество князей. Княжеские уставы и грамоты. Междукняжеские и феодальные договоры.

Договоры с греками. Русская Правда – разновидность варварской правды. Церковное право. Византийские сборники права.

Правовой статус личности в Древней Руси. Правовое положение социальных групп в Киевской Руси: князья, дружинники, бояре, духовенство, городское население, смерды. Рядовичи, закупы, холопы как категории зависимого населения. Права лиц полной и неполной правоспособности.

Ограниченные возможности индивида как субъекта права. Правосубъектность коллективов: рода, общины, государства. Развитие основных институтов гражданского права: право собственности, обязательственное право. Объекты и способы приобретения вещных прав. Сочетание имущественной и личной ответственности по обязательствам. Форма договоров. Наследственное право. Круг наследников по закону. Форма завещания. Брачно-семейное право.

Преступление и наказание. Представления о соучастии, формах вины, смягчающих и отягчающих обстоятельствах. Понятие и виды преступлений. Преобладание мести и частных композиций. Суд и процесс. Основные виды доказательств.

## Тема 2. Государство и право периода политической раздробленности. Государственный строй и право Великого Новгорода и Пскова. Организация охраны государственной безопасности.

Экономические и социальные предпосылки политической раздробленности XII – XIV вв. Причины преобладания центробежных процессов. Формы политических и военных объединений отдельных княжеств.

Разнообразие форм правления на Руси в период политической раздробленности. Развитие удельно-вечевой системы. Соотношение территориального суверенитета и политической власти.

Государственный строй Владимиро-Суздальского и Галицко-Волынского княжеств, общие черты и особенности в организации верховной власти. Положение князя. Роль боярских советов и вече. Государственный строй Новгородской и Псковской республик:

вече, совет господ, посадник, тысяцкий, князь. Организация территориального управления. Различие Псковского и Новгородского судоустройства (разделение подсудности в Новгороде и совместный суд княжеских и общинно-вечевых органов в Пскове).

Государственный строй и право Золотой Орды. Формы политической зависимости русских земель от монголо-татарских завоевателей.

Правовое положение социальных групп в феодальных республиках. Бояре, житьи люди, своеземцы, купцы, ремесленники, крестьяне, духовенство. Правовое положение зависимого населения, возможность судебной защиты от хозяина.

Развитие права. Княжеские грамоты. Новгородская и Псковская судные грамоты. Кормчая книга. Договоры между княжествами и международные договоры. Русская Правда.

Основные правовые институты. Развитие понятия лица. Ограничение правоспособности. Вещное право: право феодальной собственности на землю, владение, основания возникновения и прекращения права собственности. Классификация объектов вещных прав. Обязательственное право. Порядок заключения договоров, способы обеспечения их исполнения. Формы договора. Виды договоров. Наследственное право.

Брак и семья.

Преступление и наказание. Понятие и виды преступлений. Изменения в системе наказаний. Процессуальное право. Форма процесса. Возрастание роли государства в судебном процессе. Виды доказательств по Псковской судной грамоте.

### Tema 3. Образование русского централизованного государства. Государственный строй и право Московского царства XIV-XVI вв.

Причины и предпосылки образования единого государства. Институционализация публичной власти. Эволюция формы государственного устройства. Роль Москвы в собирании русских земель. Роль православной церкви, боярства в объединении.

Форма правления. Феодальные съезды. Проблема самодержавия. Усиление власти великого князя и ее идеологическое обоснование. Высшие органы власти в Московском государстве. Боярская дума. Местничество. Центральные органы управления.

Возникновение приказов. Взаимоотношение светской и церковной властей. Организация войска. Финансовое устройство. Судебные системы: государственная, вотчинная, церковная. Неразделенность суда и администрации. Возникновение двухуровневой системы суда и управления. Появление понятия о подсудности. Компетенция «суда боярского». Надзор центральных судов за местными органами правосудия. Акты официального делопроизводства.

Местное управление. Разновидности грамот, выдаваемых судом. Наместники и волостели. Кормление. Обжалование приговоров местных судов. Возникновение губного самоуправления. Трансформация общины.

Источники права. Княжеское законодательство. Уставные грамоты. Первый общерусский Судебник 1497 г. Обычное право. Междукняжеские договоры. Иммунитеты. Оформление крепостного права.

Основные правовые институты. Дальнейшее развитие понятия лица как субъекта права. Вещное право. Способы приобретения вещных прав. Понятие исковой и приобретательской давности. Виды вещных прав на землю. Обязательственное право.

Постепенная замена личной ответственности по обязательствам имущественной. Понятие коллективной ответственности, вступление в дело третьих лиц. Наследственное право.

Расширение круга наследников.

Уголовное право. Развитие понятия преступления. Виды преступлений.

Квалификация корыстных преступлений. Изменение цели и характера наказаний.

Судоустройство и процесс. Становление розыскного (инквизиционного) процесса. Области применения обвинительного процесса. Система доказательств, ее трансформация в связи с появлением розыскного процесса.

Тема 4. Государственный строй и право Московского царства в период сословно-представительной монархии и формирования основ абсолютизма (XVII в.). Новоторговый устав как способ обеспечения экономической безопасности Московского государства.

Форма правления. Понятие сословно-представительной монархии.

Условность использования данного термина применительно к Московскому государству. Сословно-представительная монархия в Литовском государстве. Вестфальский международный порядок и международное признание Московского государства.

Высшие органы государственной власти. Царь и Великий князь. Земские соборы. Боярская дума. Система органов управления: высшие, центральные, местные. Опричнина. Государство и церковь. Учреждение патриаршества. Конфликт патриарха и царя.

Органы «сословного представительства» на местах. Развитие городского самоуправления. Земская реформа. Финансовая реформа. Организация войска. Судебные органы. Эволюция судебной системы.

Кризис государственности в Смутное время. Новая династия.

Реформы 30 — 80-х гг. XVII в.: финансовая, военная и другие. Воеводско- приказное управление. Военно-административные округа, разряды. Эволюция приказного управления, классификация приказов. Укрепление власти царя. Уменьшение роли Земских соборов и Боярской Думы. Отмена местничества.

Источники права. Акты земских соборов. Указы царя и Боярской думы. Грамоты на царство. Иммунитеты (Тарханы). Стоглав. Судебник 1550 г. Указные книги приказов. Судебник Федора Иоанновича. Литовские статуты. Соборное Уложение 1649 г. Новоуказные статьи. Новоторговый устав.

Оформление «тяглого» государства в Московском царстве. Категории служилых людей: по отечеству и по прибору. Особенности правового статуса городов и их причины. Углубление социальной дифференциации в XVI в. Бояре, дворяне, купцы, посадские люди, крестьяне, холопы, кабальные люди. Духовенство. Иноверцы.

Основные институты гражданского права. Вещное право. Способы приобретения вещных прав. Виды поземельной собственности. Царский домен. Вотчина. Поместье. Черносошные земли. Церковные земли. Городская недвижимость. Городские и сельские сервитуты. Залог. Обязательственное право. Порядок совершения сделок.

Наследственное право. Брак и семья.

Уголовное право. Закон — единственный источник уголовного права. Развитие понятия преступления. Представления о формах вины, объективной стороне преступления. Отсутствие в светском законодательстве представлений о вменяемости субъекта как обстоятельстве, влияющем на наказание. Развитие системы наказаний.

Устрашающие наказания.

Судоустройство и судопроизводство. Процесс «в суде». Розыск.

Доказательства. Указ 1697 г.: постепенное исключение элементов состязательности из судебного процесса. Уменьшение инициативы сторон. Порядок обжалования приговора. Роль общин в оценке личности преступника.

Тема 5. Государственный строй и право Российской империи в период оформления абсолютизма (первая половина XVIII в.). Становление системы регистрации изобретений. Введение подушной подати.

Понятие абсолютизма. Обоснование источника власти императора в политикоправовой мысли России. Причины, предпосылки становления абсолютизма в России.

Юридическое оформление институтов абсолютной монархии. Верховная власть императора в сфере законодательства, управления и суда. Формы закона. Эволюция формы государственного устройства.

Реформы в области государственного управления. Высшие государственные органы. Кабинет — личная канцелярия царя. Сенат. Учреждения при Сенате. Центральные органы управления — Коллегии, Святейший Синод (Духовная коллегия), Главный магистрат. Организация надзора за управлением: фискалитет, прокуратура. Органы политического сыска. Полиция. Реформы государственной службы. Изменение принципов формирования бюрократического корпуса.

Военная реформа. Финансовая реформа. Судебные реформы.

Реформы местного управления. Совмещение коронных и выборных элементов в управлении. Воеводы. Ландраты. Ландрихтеры. Городское самоуправление.

Изменения административно-территориального деления. Губернаторы. Городское самоуправление.

Изменения в государственном строе во II четверти XVIII в. Система высших и центральных государственных органов. Конституционные идеи «верховников».

Областная реформа 30-х гг. XVIII в. Негативные изменения в организации суда.

Источники (формы) права. Закон — универсальный и единственный источник права. Его структура, значение. Нормативные акты. Обычаи. Судебное решение.

Церковное право. Городское право и его особенности в России. Указ о единонаследии 1714 г. Табель о рангах 1722 г. Воинские артикулы 1714 г. Вексельный устав 1729 г. Правовой статус социальных групп. Оформление сословий. Сословные реформы Петра I. Введение подушной подати. Статус городского населения. Уничтожение холопства. Разряды крестьян.

Вещное право. Ограниченный характер права собственности на землю, недра, леса в первой половине XVIII в. Уголовное право по Воинским артикулам.

Понятие преступления. Субъект преступления. Условия вменения. Развитие представлений об объективной и субъективной стороне преступления. Виды преступлений. Государственные преступления. Цели и виды наказаний. Деление преступлений и наказаний в последней четверти века.

Процессуальное право. Краткое содержание процессов и тяжеб 1716 г.

Преобразование суда и розыска. Судебные доказательства. Формальная оценка доказательств. Формы и принципы судебного процесса (ограничение состязательности, отсутствие гласности, письменный характер и пр.). Указ «О форме суда».

## Тема 6. Государственный строй и право Российской империи в период просвещенного абсолютизма. Вольное экономическое общество и проекты обустройства экономики страны.

Понятие «просвещенного абсолютизма». «Наказ» Екатерины II. Уложенная комиссия. Идеи «полицейского» государства в России. Становление идеи борьбы за освобождение славянских народов на Балканах.

Децентрализация управления. «Учреждение губернских установлений» 1775 г.

Новая областная организация. Казённая палата. Приказ общественного призрения. Изменения судебной системы. Судебные палаты. Верхний и нижний земские суды. Верхние и нижние расправы. Магистраты в городах. Совестные суды. Реформа полиции. Устав Благочиния 1782 г. Городничий. Прокуроры и стряпчий. Земский исправник (капитан).

Манифест Петра III о даровании вольности благородному российскому дворянству.

Жалованные грамоты дворянству и городам 1785 г. Гарантии неприкосновенности личности в Жалованной грамоте дворянству. Организация сословного самоуправления. Права и привилегии высших сословий. Развитие крепостного права.

Абсолютизация права собственности в последней четверти XVIII в. Способы приобретения вещных прав. Обязательственное право. Договоры, их виды, порядок оформления. Прекращение обязательств. Свобода и нерушимость договоров во второй половине века. Наследственное право. Правомочия наследодателя. Право наследования родовых вотчин. Круг наследования. Брак и семья. Имущественные отношения супругов.

Новации Павла I. Централизация и дальнейшая бюрократизация управления. Статус Сената. Ратгаузы.

## Тема 7. Государственные реформы Александра 1 и Николая П. Систематизация законодательства М.М.Сперанского. Т. Х Свода законов. Венский конгресс 1814 г. и его роль в развитии системы европейской безопасности.

Расширение российских территорий. Венский конгресс 1814 г. Особенности управления национальными окраинами. Административные реформы первой четверти XIX в. Причины реформ. Проекты государственных преобразований.

Дифференцированное управление окраинами. Правительственный конституционализм. М.М. Сперанский — «Введение к Уложению государственных законов» 1809 г. Причины отказа от радикальных реформ. Органы верховного и подчиненного управления. Император. Государственный Совет. Собственная его императорского величества канцелярия. Статус Сената.

Министерства. Совет министров. Комитет министров. Военное устройство.

Изменения в судебной системе. Судебное управление и надзор. Особенности организации управления и суда в национальных окраинах империи.

Реформы местного управления первой половины XIX. Изменение статуса губернатора. Реформы полиции. Полиция в губернии и уезде. Земские исправники и становые приставы. Городская полиция. Кризис бюрократического управления.

Жандармерия. Цензурное законодательство. Реформа управления государственными крестьянами. Министерство государственных имуществ и его местные органы.

Изменения в сословном строе. Дворянство. Духовенство. Почётное гражданство. Крестьянство. Указ 1803 г. «О свободных хлебопашцах» Государственные крестьяне по Положению 1837 г. Реформы в Остзейском крае. Правовой статус иноверцев и инородцев.

Источники права первой половины XIX в. Систематизация законодательства.

Полное собрание законов Российской империи. Свод законов. Уложение о наказаниях уголовных и исправительных 1845 г.

Гражданское право в X т. Свода законов: вещное и обязательственное право. Понятие права собственности. Способы приобретения вещных прав. Сервитуты. Понятие и виды договоров. Регламентация предпринимательства. Наследственное право.

Вексельный устав 1832 г. Брак и семья.

Уголовное право. Развитие понятия преступления в XV т. Свода законов и Уложении 1845 г. Учение о формах вины, стадиях преступления, институте соучастия. Система наказаний. Процессуальное право.

### Тема 8. Преобразования российского государства и права в «эпоху великих реформ». Особенности гражданско-правового статуса крестьянства.

Понятие реформы. Российские традиции реформ. Предпосылки реформ.

Крестьянская реформа. Варианты освобождения крестьян. Способы определения размера крестьянских наделов и суммы выкупа. Центральные и местные органы контроля за проведением крестьянской реформы. Крестьянское самоуправление. Волостной крестьянский суд. Роль общины. Изменения правового статуса крестьян: личные и имущественные права, поземельные отношения с помещиками. Временно обязанные крестьяне. Выкупные платежи. Ограничение прав крестьян.

Земская и городская реформы – создание местного самоуправления в России.

Принципы организации органов общественного управления: всесословность, выборность, цензовость, подзаконность, подконтрольность, финансовая независимость, судебная защита. Структура земского и городского самоуправления.

Судебная реформа – общие и местные суды. Порядок формирования и компетенция мировых судов. Система мировых судов. Окружной суд. Суд присяжных. Порядок рассмотрения дел с участием суда присяжных. Судебные палаты. Сенат. Принципы правосудия в Судебных уставах: гласность, независимость судей, устность, непосредственность, состязательность, презумпция невиновности. Свободная оценка доказательств по внутреннему убеждению судьи. Судебные следователи. Адвокатура.

Прокуратура.

Полицейская, финансовая, военная реформы. Реформа народного образования.

Цензурные реформы.

Изменения в правовом положении сословий. Дворянство, духовенство, почётные граждане. Мещане. Правовое положение наёмных работников.

## Тема 9. Установление и функционирование думской монархии в России. Преобразования в системе управления и национальной безопасности в период Первой мировой войны.

Социальная структура общества в начале XX в. Правовое положение социальных и национальных групп населения. Либерализация общественной жизни. Права подданных. Общественные движения. Гаагские конвенции 1907 г. Декларация Мартенса.

Манифест 17 октября 1905 г. и последующее законодательство. Изменения в Основных законах Российской империи (от 23 августа 1906 г.). Власть императора.

Эволюция формы правления. Проблема ограничения самодержавия и её отражение в Основных законах. Права и обязанности российских подданных.

Государственная Дума. Избирательные законы (Булыгинская, I, III Государственная Дума). Реформа Государственного Совета. Порядок формирования верхней палаты. Законодательный процесс. Совет министров. Порядок формирования и ответственность правительства.

Административное законодательство. Полиция, политический сыск, разведка. Режим чрезвычайной охраны. Временные правила о печати, об обществах, союзах, собраниях. Военная юстиция, военно-полевые суды. Реорганизация судебных органов. Административная высылка и ссылка. Изменения в государственном аппарате в связи с участием России в первой мировой войне. Земские и городские союзы. Военно-промышленные комитеты.

### Тема 10. Февральская революция. Реформы Временного правительства. Подготовка Учредительного собрания.

Изменения в государственном аппарате в связи с участием России в первой мировой войне. Земские и городские союзы. Военно-промышленные комитеты.

Чрезвычайное законодательство.

Предпосылки Февральской революции. Отречение Николая II. Форма правления в России первой половины 1917 г. Разложение старого и создание нового государственного аппарата. Альтернативные органы власти и управления на местах. Советы рабочих и солдатских депутатов. Проблема двоевластия. Директория.

Демократическое совещание. Политические партии. Армия. Милиция. Реформы местного управления и самоуправления. Судебная система. Чрезвычайная следственная комиссия

Проблема государственного устройства. Образование автономий и независимость государств.

Основные черты законодательства Временного правительства. Юридическое совещание. Подготовка проектов конституционных документов для Учредительного собрания.

# Тема 11. Создание основ Советского государства и права. Законодательство периода Гражданской войны и интервенции. Конституция РСФСР 1918 г. Органы национальной безопасности. Правовое регулирование имущественных отношений и предпринимательства.

Первые декреты советской власти. Учредительное собрание. Особенности республики Советов. Становление однопартийной системы в Российской Федерации.

Отделение церкви от государства.

Слом старого и создание нового государственного аппарата. Центральные органы власти и управления. Съезд Советов и порядок его избрания. Принципы избирательного права. ВЦИК. СНК. Народные комиссары. ВСНХ. Декреты о суде.

Чрезвычайные суды. Создание Красной Армии и Флота, рабочей милиции. ВЧК. Местные органы власти и управления.

Брестский мир и проблемы ускоренной национализации частной собственности на средства производства. Государственная монополия внешней торговли.

Проблемы государственного устройства. Декларация прав трудящегося и эксплуатируемого народа. Конституция РСФСР 1918 г. РСФСР как федеративное образование. Статус национальных республик. Конституционный контроль.

Ликвидация сословий. Проблема ограничения прав граждан в Конституции 1918 г.

Создание основ советского права. Источники права: нормативные правовые акты Советской власти и издающие их органы, дооктябрьские нормы права, революционное правосознание.

Понятие «военного коммунизма» с точки зрения марксистской теории отмирания государства и права. Основные черты «военного коммунизма». Перестройка государственного механизма. Совет рабоче-крестьянской обороны, комбеды, ревкомы.

Организация управления промышленностью. Распределение продуктов производства как важная функция государства. ВСНХ и его главки. Наркомпрод.

Развитие права. Отрицание договора как средства гражданско-правового общения. Продразверстка. Трудовая повинность. Вытекающие из этого особенности развития права. Первая кодификация советского права. Руководящие указания по уголовному праву 1919 г. Устав железных дорог. Трудовое право. Брачно-семейное право. Акты гражданского состояния. Наследственное право. Уголовный процесс.

## Тема 12. Государственно-правовые преобразования в период нэпа. Гражданское и уголовное законодательство. Конституция СССР 1924 г. Развитие системы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.

Сущность новой экономической политики: ограниченное допущение плюрализма форм собственности при полном сохранении «командных высот» в руках государства. Продналог. Методы стимуляции производства в селе и в городе.

Законодательство о трестах. Кооперация.

Образование СССР. Конституция СССР 1924 г. Дискуссии об автономии или союзе суверенных республик, о договорном или конституционном закреплении союза.

Статус республик в составе СССР. Проблема суверенитета. Право сецессии. Исчерпывающий перечень полномочий федерации. Гарантии целостности союза. Конституционный контроль. Федеральные органы государственной власти: Съезд советов, ЦИК, Совет народных комиссаров. Виды наркоматов. Верховный суд СССР. Прокуратура. ОГПУ.

Административные реформы. Реорганизация управления народным хозяйством. Судебная реформа 1922 г. Учреждение прокуратуры и адвокатуры. Военная реформа.

Развитие права. Изменение в системе источников права. Переход от революционной целесообразности к революционной законности. Кодификация законодательства. Ограниченное допущение рыночных отношений, договора.

Гражданский Кодекс 1922 г. Презумпция государственной собственности. Ограничение круга объектов гражданского оборота. Формы и виды обязательств, недействительность обязательств. Физические и юридические лица. Земельный кодекс. Лесной кодекс.

Уголовный кодекс. Понятие преступления и наказания. Социальная опасность лица. Меры социальной защиты. Принцип аналогии. Процессуальные кодексы.

### Тема 13. Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективизация и индустриализация. Конституция СССР 1936 г.

Основные тенденции развития государственности и права. Изменения социальной структуры советского общества: ликвидация эксплуататорских классов. Декларированное равноправие граждан. Экономический строй. Абсолютизация значения государственного плана социально-экономического развития.

Конституция СССР 1936 г. Политическая основа общества — советы депутатов трудящихся. Конституционное закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан.

Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы управления экономикой, социальным и культурным строительством.

Соотношение компетенции федерации и республик. Статус республик и автономных образований. Право сецессии.

Характеристика законодательства: внесение изменений в уголовное и уголовнопроцессуальное законодательство. Расширение области применения уголовного права. Внесудебное преследование. Упрощение уголовного процесса.

Трудовое право. Подготовка и плановое распределение трудовых резервов. Земельное и колхозное право. Примерные уставы сельхозартели. Кредитная реформа 1930

1931 гг. Гражданское право. Формы собственности по Конституции 1936 г.
 Хозрасчёт. Хоздоговор.

## Тема 14. Государство и право СССР в период Великой Отечественной войны. Изменения в системе государственной безопасности. Ограничения гражданского оборота.

Перестройка государственного аппарата. Совмещение должностей.

Расширение прав хозяйственных наркоматов. Органы суда и прокуратуры. Военные трибуналы. Реорганизация управления войсками. Чрезвычайные органы власти и управления. Национальная политика государства. Расширение прав союзных республик.

Изменения законодательства в период войны. Правовой механизм распределения продукции (плановые акты и договоры). Особый порядок защиты жилищных прав военнослужащих и членов их семей. Наследственное право. Семейное право. Уголовное право. Судебный процесс.

# Тема 15. Советское государство и право в период либерализации и стабилизации режима (во второй половине 50-х – 80-х гг. XX в.). Конституция СССР 1977 г. Изменение принципов работы органов государственной безопасности. Экономические реформы 50-х-60-х гг.

Реорганизация механизма государства после ВОВ. Упразднение чрезвычайных органов. Министерская реформа. Отмена правовых ограничений военного времени.

Советская концепция мирного сосуществования. Хельсинское совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе. Создание ОБСЕ.

ХХ съезд КПСС. Преодоление последствий культа личности.

Взаимоотношения партийного и государственного аппарата. Демократизация системы Советов.

Попытки преодоления административно-командной системы. Децентрализация управления. Совнархозы. Хозяйственная реформа 1965 г. и восстановление отраслевого принципа управления народным хозяйством. Бюрократизация управления.

Противоположные тенденции: демократизация, усиление самоуправленческих начал (товарищеские суды, народные дружины и пр.) и ужесточение уголовно-правового репрессивного начала в ряде областей (расширение применения смертной казни). Восстановление в полном объеме прокурорского надзора в уголовном процессе. Гласность судопроизводства, её ограничения в процессах над диссидентами и правозащитниками. Дискуссия о праве и законе в юридической науке.

Вторая кодификация союзного законодательства. Основы гражданского и уголовного права. Основы гражданского и уголовного судопроизводства. Законодательство о судоустройстве. Свод законов СССР.

Конституция СССР 1977 г. СССР – общенародное государство. Советы народных депутатов – политическая основа общества. Закрепление руководящей роли коммунистической партии. Федеральные органы государственной власти. Предметы ведения федерации и республик. Укрепление централизованного государства, ограничение прав республик в составе СССР. Право выхода из союза. Изменения в государственном аппарате. Расширение конституционных прав граждан. Право на обжалование действий должностных лиц.

Официальное признание самоуправления в качестве элемента политической системы общества. Конституционный контроль.

## Тема 16. Государство и право СССР в период «перестройки». Распад СССР и образование СНГ. Слом системы национальной безопасности. Просчеты в международно-правовой сфере.

Перестройка государственного аппарата и начало процесса реформ во второй половине 80-х гг. Борьба за восстановление ленинского наследия. Чистка партии. Гласность. Демократизация системы управления народным хозяйством.

Причины и предпосылки распада СССР. Основные направления внутренней и внешней политики, обусловленные идеологией процесса. Конституционные преобразования 1989 — 1991 гг. в СССР: институт президентства, отмена ст. 6 Конституции СССР 1977 г. Съезд народных депутатов как высший орган государственной власти.

Комитет конституционного надзора. Проблема Союзного договора. ГКЧП. Образование СНГ.

#### Тема 17. Развитие государства и права России в постсоветский период

Конституция РФ 1993 г. Форма правления и государственного устройства. Права и свободы граждан. Прямое действие Конституции. Система источников российского права. Основные положения Конституции РФ 1993 г.: форма правления и государственного устройства, права и свободы граждан. Конституционный суд РФ.

Основные тенденции развития российской государственности и права на современном этапе. Эволюция избирательного права. Законодательство о партиях.

Ведущие направления правовой реформы: судебная реформа, административная реформа. Либерализация цен. Приватизация. Новое гражданское и уголовное законодательство.

Создание и эволюция органов местного самоуправления. Развитие федеративных отношений: основные тенденции.

На самостоятельную работу студентов по дисциплине выносятся следующие темы:

№ п/п	Тема	Вопросы, выносимые на СРС	Форма кон- троля
1	Введение. История отечественного права и государства как наука и как учебная дисциплина. Приемы изучения. Периодизация. Древнерусское право и государство. Особенности понимания безопасности государства в Древности. Договоры с Византией как средство обеспечения безопасности населения.	Возникновение государственности у восточных славян. Образование и развитие Древнерусского государства. Древнерусское государство как раннефеодальная монархия. Система центральных и местных органов, их соотношение. Возникновение и развитие древнерусского права. Договоры Руси с Византией. Русская Правда, ее основные черты гражданского и уголовного права. Суд и процесс. Церковные уставы.	Onpoc
2	Государство и право периода политической раздробленности. Государственный строй и право Великого Новгорода и Пскова. Организация охраны государственной безопасности.	Общая характеристика государства и права Руси в период феодальной раздробленности. Государственный строй Владимирского княжества. Государственный строй Галицко-Волынского княжества. Государственный строй Новгородской земли. Роль золотоордынского ига в развитии государства и права Руси. Развитие права в период феодальной раздробленности. Партикуляризм права. "Псковская судная грамота". Судебник 1497 г. Основные черты гражданского и уголовного права. Судебный процесс.	Опрос, реферат
3	Образование русского централизованного государства. Государственный строй и право Московского царства XIV-XVI вв.	Предпосылки образования единого Русского государства. Возникновение централизованного Московского государства. Государственный строй Московской Руси, центральные и местные органы управления.	Опрос, тести- рование
4	Государственный строй и право Моского царства в период сословнопредставительной	Предпосылки возникновения и особенности сословно-представительной монархии в России. Перестройка государственного аппарата на началах сословного представительства. Центральные государственные	Опрос, тести- рование

_			I 1
5	монархии и формирования основ абсолютизма (XVII в.). Новоторговый устав как способ обеспечения экономической безопасности Московского государства	органы. Царь. Земские Соборы. Боярская Дума. Приказы. Местные государственные органы. Ликвидация системы кормлений. Губные избы. Земские избы. Воеводское управление. Источники права. Судебник 1550 г. Указные Книги приказов. Соборное Уложение 1649 г. Гражданское право. Уголовное право. Суд и процесс. Новоуказные статьи. Предпосылки и особенности возникнове-	Опрос, тести-
	строй и право Рос- сийской империи в период оформления абсолютизма (первая половина XVIII в.). Становление систе- мы регистрации изо- бретений. Введение подушной подати.	ния абсолютизма в России. Реформы Петра Великого. Государственный строй Российской Империи в период правления Петра I. Центральные государственные органы. Император. Сенат. Коллегии. Местные органы. Армия, суд, полиция. Развитие государственного строя России в последние три четверти XVIII в. Верховный Тайный Совет. Кабинет министров. Губернская реформа 1775 г. Жалованные грамоты дворянству и городам. Указ о престолонаследии 1797 г. Расширение территории России. Развитие права в период абсолютизма. Формы права. Гражданское право. Уголовное право по "Артикулу Воинскому" 1715 г. Процессуальное право по "Краткому изображению процессов или судебных тяжеб" 1716 г. Развитие права России в последние три четверти XVIII в. Право национальных районов Империи.	рование
6	Государственный строй и право Российской империи в период просвещенного абсолютизма. Вольное экономическое общество и проекты обустройства экономики страны.	Манифест Петра III о даровании вольности благородному российскому дворянству. Жалованные грамоты дворянству и городам 1785 г. Гарантии неприкосновенности личности в Жалованной грамоте дворянству. Организация сословного самоуправления. Права и привилегии высших сословий. Развитие крепостного права. Абсолютизация права собственности в последней четверти XVIII в. Способы приобретения вещных прав. Обязательственное право. Договоры, их виды, порядок оформления. Прекращение обязательств. Свобода и нерушимость договоров во второй половине века. Наследственное право. Правомочия наследодателя. Право наследования родовых вотчин. Круг наследования. Брак и семья. Имущественные отношения супругов.	Опрос, тести-рование

		и п и	
		Новации Павла I. Централизация и даль-	
7	Γ	нейшая бюрократизация управления.	0
7	Государственные	Реформы местного управления первой по-	Опрос, тести-
	реформы Александ-	ловины XIX. Изменение статуса губерна-	рование
	ра 1 и Николая П.	тора. Реформы полиции. Полиция в губер-	
	Систематизация за-	нии и уезде. Земские исправники и стано-	
	конодательства	вые приставы. Городская полиция. Кризис	
	М.М.Сперанского.	бюрократического управления.	
	Т. Х Свода законов.	Жандармерия. Цензурное законодательст-	
	Венский конгресс	во. Реформа управления государственны-	
	1814 г. и его роль в	ми крестьянами. Министерство государст-	
	развитии системы	венных имуществ и его местные органы.	
	европейской безо-	Изменения в сословном строе. Дворянство.	
	пасности.	Духовенство. Почётное гражданство. Кре-	
		стьянство. Указ 1803 г. «О свободных хле-	
		бопашцах» Государственные крестьяне по	
		Положению 1837 г. Реформы в Остзейском	
		крае. Правовой статус иноверцев и ино-	
		родцев.	
		Источники права первой половины XIX в.	
		Систематизация законодательства.	
		Полное собрание законов Российской им-	
		перии. Свод законов. Уложение о наказа-	
		ниях уголовных и исправительных 1845 г.	
		Гражданское право в Х т. Свода законов:	
		вещное и обязательственное право. Поня-	
		тие права собственности. Способы приоб-	
		ретения вещных прав. Сервитуты. Понятие	
		и виды договоров. Регламентация пред-	
		принимательства. Наследственное право. Вексельный устав 1832 г. Брак и семья.	
		Уголовное право. Развитие понятия пре-	
		ступления в XV т. Свода законов и Уложе-	
		нии 1845 г. Учение о формах вины, стади-	
		ях преступления, институте соучастия.	
		Система наказаний. Процессуальное пра-	
		во.	
8	Преобразования	Крестьянская реформа. Варианты освобо-	Опрос, рефе-
	российского госу-	ждения крестьян. Способы определения	рат
	дарства и права в	размера крестьянских наделов и суммы	Parit
	«эпоху великих ре-	выкупа. Центральные и местные органы	
	форм». Особенно-	контроля за проведением крестьянской	
	сти гражданско-	реформы. Крестьянское самоуправление.	
	правового статуса	Волостной крестьянский суд. Роль общи-	
	крестьянства.	ны. Изменения правового статуса кресть-	
	Р •• 2 г. 2	ян: личные и имущественные права, позе-	
		мельные отношения с помещиками. Вре-	
		менно обязанные крестьяне. Выкупные	
		платежи. Ограничение прав крестьян.	
		Земская и городская реформы – создание	
		местного самоуправления в России.	
		Принципы организации органов общест-	
		1 P ob. wiiii odi wiion ooiiiooi	I .

			I
		венного управления: всесословность, вы-	
		борность, цензовость, подзаконность, под-	
		контрольность, финансовая независимость,	
		судебная защита. Структура земского и	
		городского самоуправления.	
		Судебная реформа – общие и местные су-	
		ды. Порядок формирования и компетенция	
		мировых судов. Система мировых судов.	
		Окружной суд. Суд присяжных. Порядок	
		рассмотрения дел с участием суда присяж-	
		ных. Судебные палаты. Сенат. Принципы	
		правосудия в Судебных уставах: глас-	
		ность, независимость судей, устность, не-	
		посредственность, состязательность, пре-	
		зумпция невиновности. Свободная оценка	
		доказательств по внутреннему убеждению	
		судьи. Судебные следователи. Адвокатура.	
		Прокуратура.	
		Полицейская, финансовая, военная рефор-	
		мы. Реформа народного образования.	
	X7	Цензурные реформы.	
9	Установление и	Манифест 17 октября 1905 г. и последую-	Опрос, тести-
	функционирование	щее законодательство. Изменения в Ос-	рование
	думской монархии в	новных законах Российской империи (от	
	России. Преобразова-	23 августа 1906 г.). Власть императора.	
	ния в системе управ-	Эволюция формы правления. Проблема	
	ления и национальной	ограничения самодержавия и её отражение	
	безопасности в пери-	в Основных законах. Права и обязанности	
	од Первой мировой войны.	российских подданных. Государственная Дума. Избирательные за-	
	воины.	коны (Булыгинская, І, ІІІ Государственная	
		Дума). Реформа Государственного Совета.	
		Порядок формирования верхней палаты.	
		Законодательный процесс. Совет минист-	
		ров. Порядок формирования и ответствен-	
		ность правительства.	
		<u>.</u>	
10	Февральская рево-	Предпосылки Февральской революции.	Опрос, тести-
	люция. Реформы	Отречение Николая II. Форма правления в	рование
	Временного прави-	России первой половины 1917 г. Разложе-	
	тельства. Подготов-	ние старого и создание нового государст-	
	ка Учредительного	венного аппарата. Альтернативные органы	
	собрания.	власти и управления на местах. Советы ра-	
		бочих и солдатских депутатов. Проблема	
		двоевластия. Директория.	
		Демократическое совещание. Политиче-	
		ские партии. Армия. Милиция. Реформы	
		местного управления и самоуправления.	
		Судебная система. Чрезвычайная следст-	
		венная комиссия.	
		Проблема государственного устройства.	
		Образование автономий и независимость	

Основные черты законодательства Времешного правительства. Законодательство периода Гражданской войны и интервещии. Конституция РСФСР 1918 г. Органы на циональной безопасности. Правовое регулирование имущественных отношений и предпринимательства. В СПУдарственноправовые преобразования в период новы в период направовобы вания в период направовые преобразования посударственного коммунизма» с точки зрешия марксистской тсории отмирания государства и правы Основные черты свое ного коммунизма» с точки зрешия марксистской тсории отмирания государства и правы. Перестройка государства и предпринимательства. ВСНх и сто главки. Наркомпрод. Образование СССР. Конституция СССР 1924 г. Развитие системы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г. Развитие системы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г. Виды паркоматов. В средья предодати в достатуры в дероватира дилу дравным колектитуционный конторы. Федеральные органы государственной власти: Съезд советов, ЦИК, Совет народных комиссаров. Виды паркоматов. Верховный суд СССР. Прокуратуры и адвокатуры. Воспіпа реформа.  13 Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х тт. Изменения системы системе государственной безопасности. Колдсктивизация и индустриализация и индустриализация и конституционной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обззащности граждан. Изменения в государственной класти: Верховный сода. Виды паркомуноратиры. Утверждение права и обззащности граждан. Изменения в государственной класти: Верховный сода. Виды паркоматов. Создащие соизой б Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы			TO OVITOR OTTO	
11 Создание основ Советского государства и права. Законодательство периода Гражданской войны и интервенции. Конституция РСФСР 1918 г. Органы национальной безопасности. Правовое регулирование имущественных отношений и предпринимательства.  12 Государственноправовые преобразования в период пла. Гражданское и угодование посударственного механизма. Совет рабочем кресъвянской обороны, комбетац, ревкомы. Организация управления промышленностью. Распределение продуктов производства и два ВСНХ и его главки. Наркомпрол. Образование СССР. Конституция СССР пражданское и угодовование СССР. Конституция СССР проблема суверенитета. Право сепессии. Исчетиятие системы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.  13 Государство и право СССР в 30-х-пачале чо-х гт. Изменения в системе государствания движка в менятущия и пародатым хозяйством. Судебная реформа 1922 г. Учреждение про-куратуры. Огитуционные права стической партии. Конституционные права и индустриализация, конституциа и индустриализация. Конституциа прожения прожение про-куратуры и адвокатуры и разменения в государственной безопасности. Коллективизация и индустриализация конституциа прожены по безопасности. Коллективизация и поязанности граждан.  13 Государство и право СССР в 30-х-пачале чо-х гт. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективизация и индустриализация конституциа СССР (прокуратуры и адвокатуры и разменения в государственной поетической партии. Конституционные права и обязанности граждан.  143 Государство и право СССР в 30-х-пачале чень про-куратуры и право СССР. Прокуратуры и пределение про-куратуры и разменения в государственной поетим конституционное закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан.  143 Государство и право СССР в 30-х-пачале чень про-куратуры и марокатов создарственной поетим стической партии. Конституционные права и обязанности граждан.  144 Государство и право СССР в 30-х-пачале чень про-куратуры и правование проток помучаться по право право пределения и			Государств.	
Пород, тести права. Создание основ советского права. Источники права. Законодательство периода Гражданской войны и интервенции. Конституция РСФСР 1918 г. Органы национальной безопасности. Правовое регулирование имущественных отпошений и предпринимательства. В СПО организация управления промышленно става как важная функция государства. ВСНХ и его главки. Наркомпрод. Стак как важная функция государства. ВСНХ и его главки. Наркомпрод. Стак как важная функция государства. ВСНХ и его главки. Наркомпрод. Стак как важная функция государства. ВСНХ и его главки. Наркомпрод. Стак как важная функция государства. ВСНХ и его главки. Наркомпрод. Стак как важная функция государства. ВСНХ и его главки. Наркомпрод. Статур республик в составе СССР. Проблема суверенных республик, о договорном или котосударственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г. Прокуратура. ОГПУ. Административные реформы. Реорганизация и право СССР в 30-х-пачалс 40-х гг. Изменения в системе государственное сти. Коллективизация и индустриализация к конституционные права и обязанности граждан. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективизация и индустриализация к конституции и индустриализация к конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственной безопасности. Коллективизация к конституционные закрепление одполартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственной впасти: Верховный суд. Виды наркоматов. Создание соконой Прокуратуры. Утверждение даминистративно-командной системы			-	
Советского государства и права. Законодательство периода Граждан- ской войны и интервенции. Конституция РСФСР 1918 г. Органы национальной безопасности. Правовое регулирование имущественных отношений и предпринимательства.  12 Государственноправовые преобразование в в период няла. Гражданское и уголовное законодательство. Конституция СССР 1924 г. Диахусския об автономии или союзе суверенных республик, о договорном или констинуционном закреплении союза. Статус республик в составе СССР. Проблема суверениета. Право сещессии. Исчерпывающий переменный в период няла. Гражданское и уголовное законодательство. Конститущи из СССР 1924 г. Дискуссии об автономии или союза суверенных республик, о договорном или конституционном закреплении союза. Статус республик в составе СССР. Проблема суверениета. Право сещессии. Исчерпывающий перечены полномочий федерации. Гарантии целостности союза. Конституционный контроль. Федеральные органы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.  13 Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Состова общества — советы депутатов тружуратуры и адвокатуры. Воеппая реформа. Реорганизация и индустриализация. Конституция СССР 1936 г. Политическая одноватиры безопасности. Коллективизация и индустриализация. Конституционное закрепление однопартийкой системы и роли коммунисической партии. Конституционные права и обязанности граждан.  13 Государство и право СССР в 30-х-начале фо-х гт. Коллективизация и индустриализация. Конституция СССР 1936 г. Политическая одноватиры безопасности. Конституционное закрепление однопартийкой системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственном властической партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственной властической партии конституционное закрепление однопартинами системы обязанности граждан. Изменения в государственной властической партической партическая одновнение обязанности граждан.	11	Созданна основ		Ounce meemu
Дарства и права.  Закоподательство периода Граждан- ской войны и ин- тервенции.  Конституция РСФСР 1918 г. Органы на- циональной безопас- ности. Правове ре- гулирование имуще- ственных отношений и предприниматель- ства.  12 Государственно- правовые преобразо- вапия в период плав. Гражданское и уто- ловное законола- тельство. Конститу- щия СССР 1924 г. Развитие системы государственной безопасности. ТК РСФСР 1922 г.  13 Государственной безопасного трудном предпринимательнов безопасности. ТК РСФСР 1922 г.  14 Государственной безопасности. ТК РСФСР 1926 г.  15 Государствен вы составе СССР. Про- денных отношений и предпринимательнов обезопасности. ТК РСФСР 1926 г.  16 Государственной безопасности. ТК РСФСР 1926 г.  17 Государственной безопасности. ТК РСФСР 1927 г.  18 Государственной безопасности. ТК РСФСР 1927 г.  18 Государственной безопасности. ТК РСФСР 1928 г.  19 Государственной безопасности. ТК РСФСР 1929 г.  10 Государственной безопасности. ТК РСФСР 1920 г.  10 Государственной безопасности. ТК РСФСР 1920 г.  10 Государственной безопасности. Коллективизация у правы системе государственной безопасности. Коллективизация и индустриалия зацих. Конституция СССР 1936 г.  10 Государственной безопасности. Коллективизация и индустриалия дадим. Конституция СССР 1936 г.  10 Государственной безопасности. Коллективизация и индустриалия право системы и роли коммуни- дадил. Конституция СССР 1936 г. Политическая основа общества — советы депутатов тру- дящихся. Конституционные права основа общества — советы депутатов тру- дящихся. Конституционное закрепление одпопартийной системы и роли коммуни- дадил. Конституция СССР 1936 г. Политическая основа общества — советы депутатов тру- дящихся. Конституционное закрепление одпопартийной системы и роли коммуни- дадил. Конституция образа проженной ватем образа не образа	11		-	-
Посударственного правовые преобразование СССР. Конститущия СССР 1924 г. Развитие системы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.  13 Государство и право СССР в 30-х-пачале 40-х гг. Изменения в системе государство и право СССР В 30-х-пачаледия и индустриализация. Конституция СССР 1936 г.  14 Государственного правовые преобразование СССР. Конститущия СССР 1922 г.  15 Государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.  16 Государство и право СССР В 30-х-пачаледия и индустриализация и индустриализация и индустриализация и индустриализация и индустриализация к Сонственной безопасности. Конституция СССР 1936 г.  16 Государство и право СССР В 30-х-пачаледия и индустриализация и индустральной и права премения права по борова по правкоматов образация и права по права по образация и права по права по прав		_	<u> </u>	ровиние
периода Граждан- ской войны и ин- тервенции. Конституция РСФСР 1918 г. Органы на- циональной безопас- пости. Правовое ре- гулирование имуще- ственных отношений и предприниматель- ства.  12 Государственно- правовые преобразования в период нэпа. Гражданское и уго- ловное законода- тельство. Конститу- ция СССР 1924 г. Развитие системы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.  13 Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государств вилы правова общества – советы депутатов тру- дянизация управления народных хояйством. Су- дебная реформа 1922 г. Учреждение про- куратуры и адвокатуры. Военная реформа.  14 Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государст- венной безопасно- сти. Коллективиза- ция и индустриали- зация, Конституция СССР 1936 г.  Конституция СССР СОР, Совнарком, Верховный сув. Виды наркоматов. Созда- пис союзной Прокуратуры. Утвержжение административно- коммунизма» с точки зрения марксистской теории отмирания перения марксистской теории отмирания перены марксистской теории отмирания престробка тосу- дарственного механизма. Совет рабоче- карственного межанизма, фексыма, от рабомы пространия конституция СССР работ. Право спраснение союза.  Опроственных			-	
тервенции.  Конституция РСФСР 1918 г. Органы на- пиональной безопас- ности. Правовое ре- гулирование имуще- ственных отношений и предприниматель- ства.  12 Государственно- правовые преобразования в период нэла. Гражданское и уго- ловное законода- тельство. Конститу- пия СССР 1924 г. Развитие системы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.  13 Государственной безопасности. ГК РСФСР 1926 г. Развитие системы государственной безопасности. ГК РСФСР 1926 г.  14 Государственной безопасности. ГК РСФСР 1926 г.  15 Государственной безопасности. ГК РСФСР 1926 г.  16 Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государствания пародным хозяйством. Су- дебная реформа 1922 г. Учреждение про- куратуры и адвокатуры. Военная реформа.  16 Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государст- венной безопасно- сти. Коллективизация и индустриали- дия и индустриали- зация. Конституция СССР 1936 г.  17 Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государст- венной безопасно- сти. Коллективизация и индустриали- дация. Конституция СССР 1936 г.  18 Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в систем государственной гезопасно- сти. Коллективизация и индустриали- дация. Конституция СССР 1936 г.  Конституция СССР 1936 г. Политическая основа общества – советы депутатов тру- дящихся. Конституционное закрепление онова общества – советы депутатов тру- дящихся. Конституционное закрепление онова общества – советы депутатов тру- дящихся. Конституционное закрепление онова общества – советы депутатов тру- дящихся. Конституционное закрепление онова общества – советы депутатов тру- дящихся. Конституционное закрепление онова общества – советы депутатов тру- дящихся. Конституционное закрепление онова общества – советы депутатов тру- дящихся. Конституционное закрепление онова общества и роли комиссара советь депутатов тру- дящихся. Конституционное закрепление онова общества и роли комиссара советь не общества и роли комиссара советь не общества на представа пр				
тервенции. Конституция РСФСР 1918 г. Органы на- пиональной безопас- ности. Правовое ре- гулирование имуще- ственных отношений и предприниматель- ства.  12 Государственно- правовые преобразования в пернод нэпа. Гражданское и уго- ловное законода- тельство. Конститу- ция СССР 1924 г. Развитие системы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.  13 Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гт. Изменения в систем государст- венной безопасно- сти. Коллективиза- ция и индустриали запия. Конституция СССР 1936 г.  14 Государство и право СССР 1936 г.  15 Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гт. Изменения в системе государст- венной безопасно- сти. Коллективиза- ция и индустриали- запия. Конституция СССР 1936 г.  15 Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гт. Изменения в системе государст- венной безопасно- сти. Коллективиза- ция и индустриали- запия. Конституция СССР 1936 г.  16 Государство и право СССР 1936 г.  17 Государство и право СССР В 30-х-начале 40-х гт. Изменения в системе государст- венной безопасно- сти. Коллективиза- ция и индустриали- запия. Конституция СССР 1936 г.  17 Государство и право СССР 1936 г.  18 Государство и право СССР В 30-х-начале 40-х гт. Изменения в системе государст- венной безопасно- сти. Коллективиза- ция и индустриали- запия. Конституция СССР 1936 г.  18 Государство и право СССР В 30-х-начале 40-х гт. Изменения в системе государст- венной безопасно- сти. Коллективиза- ция и индустриали- запия. Конституция СССР 1936 г. Политическая основа общества – советы депутатов тру- дящимся. Конституционное закрепление основной контроль. Фесрарьном споза. Статус республик в составе СССР. Про- блам суверенных республик в составе СССР. Прокуратуры. Оргономии или союза. Статус республик в составе СССР. Про- блам срепублик в составе СССР. Про- блам суверенных республик в составе СССР. Про- блам срепублик в составе събены полномочий феде- рации. Гарантии целостности союза. Статус республик в составе събены полномочий феде- рации. Гарантии целостности союза. Статус республик в составет в с			*	
Конституция РСФСР 1918 г. Органы национальной безопасности. Правовое регулирование имущественных отношений и предпринимательства.  12 Государственноправовые преобразования в период нэпа. Гражданское и уголовное законодательство. Конституция СССР 1924 г. Развитие системы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.  13 Государственой безопасности. ГК РСФСР 1922 г.  14 Государственной безопасности. ГК РСФСР 1926 г.  15 Государственной безопасности. ГК РСФСР 1926 г.  16 Государственной безопасности. ГК РСФСР 1926 г.  17 Государственной безопасности. ГК РСФСР 1926 г.  18 Государственной безопасности. ГК РСФСР 1926 г.  19 Государственной безопасности. ГК РСФСР 1929 г.  18 Государственной безопасности. ГК РСФСР 1929 г.  19 Государственной безопасности. ГК РСФСР 1929 г.  19 Государственной безопасности. ГК РСФСР 1929 г.  10 Государственной безопасности. ГК РСФСР 1936 г.  10 Государство и право СССР в 30-х-начана 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективизация и индустриализация. Конституция СССР 1936 г.  10 Государство и право СССР в 30-х-начана 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективизация и индустриализация. Конституция СССР 1936 г.  10 Государство и право СССР 1936 г.  11 Государство и право СССР в 30-х-начана 40-х гг. Изменения в сосударственной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственной впасти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховны			<u> </u>	
1918 г. Органы национальной безопасности. Правовое регулирование имущественных отношений и предпринимательства.   12 Государственноправовые преобразования в период нэпа. Гражданское и уголовное законолательство. Конститущия СССР 1924 г. Дискуссии об автономии или союзе суверенных республик, о договорном или конституция СССР 1924 г. Развитие системы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.   12 Росударственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.   13 Росударственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.   14 Государственной безопасности. ГК РСФСР 1926 г.   15 Государственной безопасности. ГК РСФСР 1926 г.   15 Государственной безопасности. Конституционный контроль. Федеральные органы государственной светов, ЦИК, Совет народных комиссаров. Виды наркоматов. Верховный суд СССР. Прокуратура. ОГПУ Административные реформы. Реорганизация управления пародных комиссаров. Виды наркоматов. Верховный суд СССР. Прокуратуры и адвокатуры. Военная реформа.   13 Государственной безопасности. Коллективизация и индустриализация и индустриализация. Конституция СССР 1936 г. Политическая соднопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные парва и обязанности граждан.   13 Изменения в государственной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан.   13 Изменения в государственной власти: Верховный сорас СССР, Совнарком, Верховный сорас СССР, Совнарком, Верховный сорас Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы		=		
пиональной безопасности. Правовое регулирование имущественных огношений и предпринимательства.  12 Государственноправовые преобразования в период нэпа. Гражданское и уголовное законодательство. Конституционном закреплении союза. Статус республик в составе СССР. Проблема суверенных республик в составе СССР. Проблема суверенных контомичи или союза. Статус республик в составе СССР. Проблема суверенных посударственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.  13 Государство и право СССР В 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной вой систем государственной соти. Коллективизация и индустриализация и индустриализация и индустриализация и индустриализация и индустриализация и индустриализация и конституционное закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственной власти. Коллективизация и индустриализация у порязывающий перечень полномочий федерации. Гарантии целостности союза. Конституционный контроль. Федеральные органы на реформы. Реорганизация управления народных хозяйством. Судебная реформа 1922 г. Учреждение прокуратуры и адвокатуры. Военная реформа.  13 Государство и право СССР в 30-х-начале очет дологарства — советы депутатов трудящихся. Конституционное закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственной власти: Верховный сорет СССР, Совнарком, Верховный сорет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы		-		
ности. Правовое регулирование имущественных отношений и предпринимательства.  12 Государственноправовые преобразования в период изпа. Гражданское и уголовное законодательство. Конститущия СССР 1924 г. Развитие системы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.  13 Государство и право СССР В 30-х-начале 40-х гт. Изменения в системе государственной сти. Колституция СССР в 30-х-началедия и индустриализация. Конституция СССР 1936 г.  14 Государство и право СССР в 30-х-началедия и индустриализация и индустриализация. Конституционное закрепление однова общества — советы депутатов трудящихся. Конституционное закрепление однова общества — советы депутатов трудящихся. Конституционное закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственном строе. Федеральные органы государственном парти Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственном строе. Федеральные органы государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный содт. Конституция СССР (ССР, Совнарком, Верховный содт. Виды наркоматов. Создние союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы				
гулирование имущественных отношений и предпринимательства.  12 Государственноправовые преобразования в период нэла. Гражданское и уголовное законодательство. Конститущия СССР 1924 г. Развитие системы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.  13 Государство и право СССР В 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной сти. Коллективизащия. Конституциия СССР 1936 г.  14 Государстве о право СССР в 30-х-начале дия и индустриализация. Конститущия с стической партии. Конституционные образование СССР 1936 г.  15 Государство и право СССР 1936 г.  16 Государство и право СССР в 30-х-начале дия и индустриализация. Конституция с стической партии. Конституционные права и обязанию сти граждан. Изменения в государственном стое. Федеральные органы государственном обязанию сти граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственном обязанию сти граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственном строе. Федеральные органы государственном строе. Федеральные органы государственном обязанию сти граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственном строе. Федеральные органы государственном обязанию сти граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзоной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы				
ственных отношений и предпринимательства.  12 Государственноправовые преобразование СССР. Конституция СССР пражданское и уголовное законодательство. Конститущия СССР 1924 г. Развитие системы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.  13 Государство и право СССР в з 30-х-начале и обязаненой безопасности. ГК рестора в системе государственной право СССР в з 30-х-начале и и илукстриализация и индустриализация и индустриализация и индустриализация и индустриализация конституция СССР 1936 г.  14 Государство и право СССР в з 10-х начале и обязанности граждан. Изменения в системе государственной в государственной обязопасности. Конституция СССР прокуратуры и адвокатуры. Военная реформа.  15 Государство и право СССР в з 10-х начале и обязанности граждан. Изменения в государственном стиской партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Съезд советоно право СССР 1936 г.  16 Конституция СССР 1936 г. Подитическая основа общества — советы депутатов трудящихся. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-сомандной системы				
тосударственно-правовые преобразование СССР. Конституция СССР правовые преобразование СССР. Конституция СССР правовне преобразование СССР. Конституция СССР пражданское и уголовное законодательство. Конститу-щия СССР 1924 г. Развитие системы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г. Прокуратура. ОГПУ. Административные реформы. Реорганизация управления народным хозяйством. Судебная реформа 1922 г. Учреждение прокуратуры и адвокатуры. Военная реформа. Политическая основа общества — советы депутатов трудящихся. Конституция и индустриализация. Конституция СССР 1936 г. Политическая основа общества — советы депутатов трудящихся. Конституционные закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы		5 1	7 1 1	
тосударственноправовые преобразования в период нэпа. Гражданское и уголовное законодательство. Конститущия СССР 1924 г. Развитие системы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г. РСФСР 1922 г. РСФСР 1922 г. РОФСР 1922 г. РОФСР 1922 г. РОФСР 1923 г. РОФСР 1924 г. РОФСР 1925 г. РОФСР 1925 г. РОФСР 1926 г. РОФСР 1926 г. РОФСР 1926 г. РОФСР 1926 г. РОФСР 1927 г. РОФСР 1927 г. РОФСР 1926 г. РОФСР 1926 г. РОФСР 1927 г. РОФСР 1927 г. РОФСР 1926 г			1 2 2 2	
<ul> <li>Государственноправовые преобразования в период нэпа. Гражданское и уголовное законодательство. Конститущия СССР 1924 г. Развитие системы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.</li> <li>Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасностости. Коллективизащия и индустриализация, Конститущия СССР 1936 г.</li> <li>Государство однопартийной системы системы системе государственной безопасностостостов сокративные реформы. Реорганизация управления народным хозяйством. Судебная реформа 1922 г. Учреждение прокуратуры и адвокатуры. Военная реформа.</li> <li>Конститущия СССР 1936 г. Политическая основа общества — советы депутатов трудящихся. Конститущионное закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конститущионные права и обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы</li> </ul>				
Правовые преобразования в период нэпа. Гражданское и уголовное законодательство. Конституционном закреплении союза. Статус республик в составе СССР. Проблема суверенитета. Право сецессии. Исчерпывающий перечень полномочий федерации. Гарантии целостности союза. Конституционный контроль. Федеральные органы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г. Прокуратура. ОГПУ. Административные реформы. Реорганизация управления народным хозяйством. Судебная реформа 1922 г. Учреждение прокуратуры и адвокатуры. Военная реформа.  13 Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективизация и индустриализация. Конституция СССР 1936 г. Политическая основа общества − советы депутатов трудящихся. Конституционное закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной властической партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы	12			Ounce measure
ражданское и уголовное законодательство. Конститущий составе СССР. Проблема суверенитета. Право сецессии. Исчерпывающий перечень полномочий федерации. Гарантии целостности союза. Конституционный контроль. Федеральные органы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.  Виды наркоматов. Верховный суд СССР. Прокуратуры и адвокатуры. Военная реформа.  Тосударство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективизация и индустриализация и индустриализация. Конституция СССР 1936 г.  Конституция СССР 1936 г. Конституция составе СССР, Совнарком, Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы	14	2 1		
Гражданское и уголовное законодательство. Конститущий конститущий конститущий перечень полномочий федерации. Гарантии целостности союза. Конститущий констроль. Федеральные органы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.  13 Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Конлективизация и индустриализация и индустриализация. Конституция СССР 1936 г.  14 Государство и право СССР в 30-х-начале абтов цилу правления народных комиссаров. В основа общества — советы депутатов трудящихся. Конститущий опроти коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственном строе. Федеральные органы государственном строе. Федеральные органы государственном обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственном обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд СССР пробрамие обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд СССР пробрамие обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд СССР пробрамие обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд СССР пробрамие обязанности граждан.				рование
тельство. Конститу- ция СССР 1924 г. Развитие системы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.  Посударственной безопасности. ГК РСФСР 1926 г.  Посударственной власти: Съезд советов, ЦИК, Совет народных комиссаров. Виды наркоматов. Верховный суд СССР. Прокуратура. ОГПУ. Административные реформы. Реорганизация управления народным хозяйством. Судебная реформа 1922 г. Учреждение прокуратуры и адвокатуры. Военная реформа.  Конституция СССР 1936 г. Политическая основа общества — советы депутатов трудящихся. Конституционное закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан.  Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы		<del>-</del>	• • • • • • • • • • • • • • • • • • •	
блема суверенитета. Право сецессии. Исчерпывающий перечень полномочий федерации. Гарантии целостности союза. Конституционный контроль. Федеральные органы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.  13 Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективизация и индустриализация и индустриализация и конституция СССР 1936 г.  14 Колективизация и право СССР 1936 г. Политическая основа общества — советы депутатов трудящихся. Конституционное закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы				
черпывающий перечень полномочий федеразвитие системы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.  13 Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективиащия и индустриализация. Конституция СССР 1936 г.  14 СССР 1936 г.  15 Росударство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективиащия и редеральные органы и обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы				
рации. Гарантии целостности союза. Конституционный контроль. Федеральные органы государственной власти: Съезд советов, ЦИК, Совет народных комиссаров. Виды наркоматов. Верховный суд СССР. Прокуратура. ОГПУ. Административные реформы. Реорганизация управления народным хозяйством. Судебная реформа 1922 г. Учреждение прокуратуры и адвокатуры. Военная реформа.  13 Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективизация и индустриализация. Конституция СССР 1936 г. Политическая основа общества — советы депутатов трудящихся. Конституционное закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы				
государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.  Виды наркоматов. Верховный суд СССР. Прокуратура. ОГПУ. Административные реформы. Реорганизация управления народным хозяйством. Судебная реформа 1922 г. Учреждение прокуратуры и адвокатуры. Военная реформа.  Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективизация и индустриализация. Конституция СССР 1936 г.  Конституция СССР 1936 г. Политическая основа общества — советы депутатов трудящихся. Конституционное закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы				
Ганы государственной власти: Съезд советов, ЦИК, Совет народных комиссаров. Виды наркоматов. Верховный суд СССР. Прокуратура. ОГПУ. Административные реформы. Реорганизация управления народным хозяйством. Судебная реформа 1922 г. Учреждение прокуратуры и адвокатуры. Военная реформа.  Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективизация и индустриализация. Конституция СССР 1936 г. Политическая основа общества — советы депутатов трудящихся. Конституционное закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы				
Тов, ЦИК, Совет народных комиссаров. Виды наркоматов. Верховный суд СССР. Прокуратура. ОГПУ. Административные реформы. Реорганизация управления народным хозяйством. Судебная реформа 1922 г. Учреждение прокуратуры и адвокатуры. Военная реформа.  13 Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективизация и индустриализация. Конституция СССР 1936 г.  Конституция СССР 1936 г. Политическая основа общества — советы депутатов трудящихся. Конституционное закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан.  Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы				
Виды наркоматов. Верховный суд СССР. Прокуратура. ОГПУ. Административные реформы. Реорганизация управления народным хозяйством. Судебная реформа 1922 г. Учреждение прокуратуры и адвокатуры. Военная реформа.  Конституция СССР 1936 г. Политическая основа общества — советы депутатов трудящихся. Конституционное закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы			· ·	
Прокуратура. ОГПУ. Административные реформы. Реорганизация управления народным хозяйством. Судебная реформа 1922 г. Учреждение прокуратуры и адвокатуры. Военная реформа.  Конституция СССР 1936 г. Политическая основа общества — советы депутатов трудящихся. Конституционное закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы		10401 1)221.	l	
Административные реформы. Реорганизация управления народным хозяйством. Судебная реформа 1922 г. Учреждение прокуратуры и адвокатуры. Военная реформа.  13 Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективизация и индустриализация. Конституция СССР 1936 г.  13 Конституция СССР 1936 г. Политическая основа общества – советы депутатов трудящихся. Конституционное закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан.  14 Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы				
ция управления народным хозяйством. Судебная реформа 1922 г. Учреждение прокуратуры и адвокатуры. Военная реформа.  Конституция СССР 1936 г. Политическая основа общества — советы депутатов трудящихся. Конституционное закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы			1 71 71	
дебная реформа 1922 г. Учреждение прокуратуры и адвокатуры. Военная реформа.  13 Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективизация и индустриализация. Конституция СССР 1936 г.  13 Конституция СССР 1936 г. Политическая основа общества – советы депутатов трудящихся. Конституционное закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы			1 2 2 2	
Куратуры и адвокатуры. Военная реформа.  13 Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективизация и индустриализация. Конституция СССР 1936 г.  14 Государство и право СССР в 30-х-начале основа общества — советы депутатов трудящихся. Конституционное закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан.  15 Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы			1 7 1 1	
Тосударство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективизация и индустриализация. Конституция СССР 1936 г.  Изменения в государственном строе. Федария. Конституция стической партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федаральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы				
СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективизация и индустриализация. Конституция СССР 1936 г. Основа общества — советы депутатов трудим совет и депутатов трудим деп				
СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективизация. Конституция СССР 1936 г.  основа общества — советы депутатов трудящихся. Конституционное закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы	13	Государство и право	Конституция СССР 1936 г. Политическая	Опрос. тести-
40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективизация. Конституция и индустриализация. Конституция СССР 1936 г.   дящихся. Конституционное закрепление однопартийной системы и роли коммунистической партии. Конституционные права и обязанности граждан.  Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы			<u> </u>	-
однопартийной системы и роли коммуни- сти. Коллективиза- ция и индустриали- зация. Конституция СССР 1936 г.  Изменения в государственном строе. Фе- деральные органы государственной вла- сти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Созда- ние союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы			1	
венной безопасно- сти. Коллективиза- ция и индустриали- зация. Конституция СССР 1936 г.  Изменения в государственном строе. Фе- деральные органы государственной вла- сти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Созда- ние союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы			· ·	
сти. Коллективизация и индустриали- зация. Конституция СССР 1936 г.  Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы			1	
ция и индустриали- зация. Конституция СССР 1936 г. Изменения в государственном строе. Федеральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы		сти. Коллективиза-	I = = = = = = = = = = = = = = = = = = =	
зация. Конституция деральные органы государственной власти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы		ция и индустриали-	1	
СССР 1936 г. сти: Верховный совет СССР, Совнарком, Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы			1	
Верховный суд. Виды наркоматов. Создание союзной Прокуратуры. Утверждение административно-командной системы		_	1	
административно-командной системы				
<u> </u>			ние союзной Прокуратуры. Утверждение	
			административно-командной системы	
управления экономикои, социальным и			управления экономикой, социальным и	
культурным строительством.			культурным строительством.	
Соотношение компетенции федерации и				
республик. Статус республик и автоном-			республик. Статус республик и автоном-	

		ных образований. Право сецессии.	
14	Государство и право СССР в период Великой Отечественной войны. Изменения в системе государственной безопасности. Ограничения гражданского оборота.	Превращение страны в военный лагерь и перестройка Советского государства. Милитаризация государственного аппарата. Перестройка вооруженных сил. Военное и осадное положение. Государственный комитет обороны и иные чрезвычайные органы. Советы в условиях войны. Создание новых наркоматов и центральных ведомств. Национально-государственное строительство. Развитие гражданского, брачно-семейного, трудового, колхозно-земельного и процессуального права. Усиление уголовной ответственности.	Опрос, тести- рование
15	Советское государство и право в период либерализации и стабилизации режима (во второй половине 50-х – 80-х гг. XX в.). Конституция СССР 1977 г. Изменение принципов работы органов государственной безопасности. Экономические реформы 50-х-60-х гг.	Оформление нового политического курса. Либерализация государственной и общественной жизни и ликвидация тоталитаризма. Политика активизации Советов. Децентрализация управления. Реорганизация управления народным хозяйством. Развитие правоохранительных органов. Национально-государственное строительство. Восстановление государственности репрессированных народов. Развитие права. Начало второй крупной кодификации законодательства. Гражданское, трудовое, колхозно-земельное, уголовное и процессуальное право.	Опрос, тести-рование
16	Государство и право СССР в период «перестройки». Распад СССР и образование СНГ. Слом системы национальной безопасности. Просчеты в международноправовой сфере.	Необходимость перестройки общественной и политической жизни. Содержание политики перестройки. Ликвидация партократии и авторитаризма. Повышение роли представительных органов. Реорганизация высших органов государственной власти и управления. Учреждение института президентства. Создание конституционного надзора. Введение местного самоуправления. Сокращение вооруженных сил. Национально-государственное строительство. Децентрализация СССР. Нарастание центробежных тенденций. Парад суверенитетов. Августовский путч 1991 г. Распад СССР. Децентрализация Российской Федерации. Начало коренных изменений в праве. Гражданское, брачно-семейное, трудовое, уголовное и процессуальное право.	Onpoc
17	Развитие государства и права России в постсоветский период	уголовное и процессуальное право. Переход к капитализму. Развитие социально-экономического строя. Превращение России из союзной республики в самостоятельное государство. Предотвращение	Опрос, тести- рование

распада Российской Федерации. Федеративный договор 31 марта 1992 г. Противо-	
стояние законодательной и исполнитель-	
ной власти. Разгром представительных ор-	
ганов. Подготовка и принятие Конститу-	
ции Российской Федерации 1993 г., ее ос-	
новное содержание. Перестройка системы	
государственных органов в соответствии с	
Конституцией Российской Федерацией	
1993 г. Развитие местного самоуправления.	
Буржуазные преобразования в праве. Раз-	
витие гражданского, семейного, трудового,	
уголовного и процессуального права.	

### 4.Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся и фонд оценочных средств промежуточной аттестации по дисциплине

4.1. Формы и методы текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации.

4.1.1. В ходе реализации дисциплины «История государства и права России» исполь-

зуются следующие методы текущего контроля успеваемости обучающихся:

№ п/п	Наименование тем (разделов)	Методы текущего кон- троля успеваемости
	Очная и заочная форма	
Тема 1	Введение. История отечественного права и государства как наука и как учебная дисциплина. Приемы изучения. Периодизация. Древнерусское право и государство. Особенности понимания безопасности государства в Древности. Договоры с Византией как средство обеспечения безопасности населения.	Опрос
Тема 2	Государство и право периода политической раздробленности. Государственный строй и право Великого Новгорода и Пскова. Организация охраны государственной безопасности.	Опрос, реферат
Тема 3	Образование русского централизованного государства. Государственный строй и право Московского царства XIV-XVI вв.	Опрос, тестирование
Тема 4	Государственный строй и право Московского царства в период сословно- представительной монархии и формирования основ абсолютизма (XVII в.). Новоторговый устав как способ обеспечения экономической безопасности Московского государства	Опрос, тестирование
Тема 5	Государственный строй и право Российской империи в период оформления абсолютизма (первая половина XVIII в.). Становление системы регистрации изобретений. Введение подушной подати.	Опрос, тестирование
Тема 6	Государственный строй и право Российской империи в период просвещенного абсолютизма. Вольное экономическое общество и проекты обустройства экономики страны.	Опрос, тестирование
Тема 7	Государственные реформы Александра 1 и Нико-	Опрос, тестирование

	лая П. Систематизация законодательства М.М.Сперанского. Т. X Свода законов. Венский конгресс 1814 г. и его роль в развитии системы европейской безопасности.	
Тема 8	Преобразования российского государства и права в «эпоху великих реформ». Особенности гражданско-правового статуса крестьянства.	Опрос, реферат
Тема 9	Установление и функционирование думской монархии в России. Преобразования в системе управления и национальной безопасности в период Первой мировой войны.	Опрос, тестирование
Тема 10	Февральская революция. Реформы Временного правительства. Подготовка Учредительного собрания.	Опрос, тестирование
Тема 11	Создание основ Советского государства и права. Законодательство периода Гражданской войны и интервенции. Конституция РСФСР 1918 г. Органы национальной безопасности. Правовое регулирование имущественных отношений и предпринимательства.	
Тема 12	Государственно-правовые преобразования в период нэпа. Гражданское и уголовное законодательство. Конституция СССР 1924 г. Развитие системы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.	Опрос, тестирование
Тема 13	Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективизация и индустриализация. Конституция СССР 1936 г.	Опрос, тестирование
Тема 14	Государство и право СССР в период Великой Отечественной войны. Изменения в системе государственной безопасности. Ограничения гражданского оборота.	Опрос, тестирование
Тема 15	Советское государство и право в период либерализации и стабилизации режима (во второй половине 50-х — 80-х гг. ХХ в.). Конституция СССР 1977 г. Изменение принципов работы органов государственной безопасности. Экономические реформы 50-х-60-х гг.	Опрос, тестирование
Тема 16	Государство и право СССР в период «перестрой- ки». Распад СССР и образование СНГ. Слом сис- темы национальной безопасности. Просчеты в ме- ждународно-правовой сфере.	Onpoc
Тема 17	Развитие государства и права России в постсовет- ский период	Опрос, тестирование

**4.1.2** Промежуточная аттестация проводится в форме экзамена методом устного индивидуального опроса по перечню примерных вопросов из п. 4.3.

При подготовке к экзамену студент внимательно просматривает вопросы, предусмотренные рабочей программой, и знакомиться с рекомендованной основной литературой. Основой для сдачи экзамена студентом является изучение конспектов обзорных лек-

ций, прослушанных в течение семестра, информация, полученная в результате самостоятельной работы, и практические навыки, освоенные при решении задач в течение семестра.

#### 4.2. Материалы текущего контроля успеваемости.

Задания для контактной и самостоятельной работы включают в себя комплекс заданий, выполнение которых предполагает тщательное изучение научной и учебной литературы, периодических изданий, предлагаемых в п.6 «Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы обучающихся по дисциплине». Задания предоставляются на проверку в электронном виде или на бумажном носителе. Предложенные задания оформляются в решения задач, схем (таблиц) и т.п.

# Тема 1. Введение. История отечественного права и государства как наука и как учебная дисциплина. Приемы изучения. Периодизация. Древнерусское право и государство. Особенности понимания безопасности государства в Древности. Договоры с Византией как средство обеспечения безопасности населения.

#### Вопросы для проведения устного опроса:

- 1. Формирование и развитие Древнерусского государства в IX X вв.
- 2. Развитие Древнерусского государства в X XI вв.
- 3. Древнерусское право: источники и общая характеристика (IX XI вв.).
- 4. Русская правда (создание, редакции, значение).
- 5. Гражданское право по Русской правде.
- 6. Уголовное право по Русской правде.
- 7. Суд и процесс по Русской правде.

## **Тема 2.** Государство и право периода политической раздробленности. Государственный строй и право Великого Новгорода и Пскова. Организация охраны государственной безопасности.

#### Вопросы для проведения устного опроса:

- 1. Причины и особенности политической раздробленности Руси.
- 2. Государственный строй юго-западных русских земель в XII XIV вв.
- 3. Государственный строй северо-западных русских земель в XII XIV вв.
- 4. Государственный строй северо-восточных русских земель в XII XIV вв.
- 5. Развитие права в русских землях в XII XIV вв.: источники и общая характеристика.

#### Темы рефератов:

1. Псковская Судная грамота (создание, содержание, значение).

### Тема 3. Образование русского централизованного государства. Государственный строй и право Московского царства XIV-XVI вв.

#### Вопросы для проведения устного опроса:

- 1. Формирование Русского централизованного государства в XIV в.
- 2. Развитие Русского государства в XV в. начале XVI в.
- 3. Развитие русского права в XV вв.
- 4. Судебник 1497 г.: создание, структура и значение.
- 5. Гражданское право по Судебнику 1497 г.
- 6. Уголовное право по Судебнику 1497 г.
- 7. Суд и процесс по Судебнику 1497 г.

#### Тема 4. Государственный строй и право Московского царства в период сословнопредставительной монархии и формирования основ абсолютизма (XVII в.). Новотор-

говый устав как способ обеспечения экономической безопасности Московского государства.

#### Вопросы для проведения устного опроса:

- 1. Развитие высших органов государственной власти (монарха, Земского Собора).
- 2. Развитие Боярской Думы, приказной системы и государственной службы.
- 3. Развитие системы местного управления и самоуправления в XVI в.
- 4. Развитие системы местного управления и самоуправления в XVII в.
- 5. Судебник 1550 г.: создание, содержание, значение.
- 6. Развитие русского права в 1551 1648 гг.
- 7. Уложение 1649 г. (создание и значение Уложения, земельное право).
- 8. Уложение 1649 г. (гражданское, семейное, наследственное право).
- 9. Уложение 1649 г. (уголовное, процессуальное законодательство).
- 10. Развитие русского права во второй половине XVII в.

## Тема 5. Государственный строй и право Российской империи в период оформления абсолютизма (первая половина XVIII в.). Становление системы регистрации изобретений. Введение подушной подати.

#### Вопросы для проведения устного опроса:

- 1. Развитие законотворчества и попытки систематизации права в России в XVIII в.
- 2. Сущность и значение Табели о рангах.
- 3. Репрессивные и карательные органы в XVIII в.
- 4. Развитие гражданского права в России в XVIII в.
- 5. Развитие обязательственного права в России в XVIII в.
- 6. Развитие семейного права в России в XVIII в.
- 7. Развитие наследственного права в России в XVIII в.
- 8. Развитие трудового права в России в XVIII в.
- 9. Развитие уголовного права в России в XVIII в.
- 10. Развитие судебного процесса в России в XVIII в.

#### Тема 6. Государственный строй и право Российской империи в период просвещенного абсолютизма. Вольное экономическое общество и проекты обустройства экономики страны.

#### Вопросы для проведения устного опроса:

- 1. Манифест Петра III о даровании вольности благородному российскому дворянству.
  - 2. Жалованные грамоты дворянству и городам 1785 г.
  - 3. Организация сословного самоуправления.
  - 4. Развитие крепостного права.
  - 5. Способы приобретения вещных прав.
  - 6. Наследственное право.
  - 7. Брак и семья. Имущественные отношения супругов.

## Тема 7. Государственные реформы Александра 1 и Николая П. Систематизация законодательства М.М.Сперанского. Т. X Свода законов. Венский конгресс 1814 г. и его роль в развитии системы европейской безопасности.

#### Вопросы для проведения устного опроса:

- 1. Развитие высших органов власти и управления в России в правление Императора Александра I.
- 2. Развитие государственной службы и органов регионального управления в России в первой половине XIX в.
- 3. Развитие органов местного управления и самоуправления в России в первой половине XIX в.

- 4. Систематизация законодательства в России в первой половине XIX в.
- 5. Развитие гражданского права России в первой половине XIX в.
- 6. Развитие семейного и наследственного права России в первой половине XIX в.
- 7. Развитие налогового, акционерного и предпринимательского права в России в первой половине XIX в.
- 8. Развитие законодательства об образовании, о сословиях и общественных организациях в России в первой половине XIX в.
- 9. Развитие уголовного права, уголовно-исполнительного права и процессуального права в России в первой половине XIX в.

### **Тема 8.** Преобразования российского государства и права в «эпоху великих реформ». Особенности гражданско-правового статуса крестьянства.

#### Вопросы для проведения устного опроса:

- 1. Развитие центральных органов власти и управления в России во второй половине XIX в.
- 2. Ликвидация крепостного права в России и создание крестьянского самоуправления.
- 3. Земская реформа 1864 г. и развитие местного самоуправления в сельской местности в России во второй половине XIX в.
- 4. Городская реформа 1870 г. и развитие местного самоуправления в городах в России во второй половине XIX в.
  - 5. Развитие судебных органов в России во второй половине XIX в.
  - 6. Военная реформа в России во второй половине XIX в.

#### Темы рефератов:

- 1. Развитие финансового и налогового законодательства в России во второй половине XIX в.
  - 2. Развитие правоохранительных органов в России во второй половине XIX в.
- 3. Развитие гражданского и предпринимательского права в России во второй половине XIX в.
  - 4. Развитие трудового законодательства России во второй половине XIX в.
- 5. Развитие законодательства об образовании, сословиях и общественных организациях в России во второй половине XIX в.
- 6. Развитие уголовного и процессуального права России во второй половине XIX

### **Тема 9. Установление и функционирование думской монархии в России. Преобразования в системе управления и национальной безопасности в период Первой мировой войны.**

#### Вопросы для проведения устного опроса:

- 1. Государственное развитие России в 1894 1904 гг.
- 2. Государственное развитие России в 1905 г. Манифест «Об усовершенствовании государственного порядка» 17 октября 1905 г. и его значение.
- 3. Совет министров Российской Империи и развитие высших органов исполнительной власти в 1906-1916 гг.
- 4. Государственный Совет Российской Империи и Государственная Дума Российской Империи в 1906 1916 гг.
- 5. Основные Государственные Законы России 23 апреля 1906 г. (структура, содержание, значение).
  - 6. Развитие избирательного права России в 1905 1916 гг.
  - 7. Развитие государственного механизма России в 1906 1916 гг.
  - 8. Развитие гражданского и земельного права России в 1894 1916 гг.
  - 9. Развитие трудового и социального законодательства России в 1897 1916 гг.

- 10. Семейное и наследственное право России в 1900 январе 1917 гг.
- 11. Развитие акционерного, предпринимательского и кооперативного права России в  $1895-1916\ {\rm rr}$ .
- 12.Развитие уголовного, уголовно-исполнительного и процессуального права России в 1895-1916 гг.
  - 13. Развитие финансового и налогового законодательства России в 1894 1916 гг.
- 14. Законодательство России об образовании, сословиях, печати и вероисповедании в 1894 1916 гг.

### **Тема 10. Февральская революция. Реформы Временного правительства. Подготовка Учредительного собрания.**

#### Вопросы для проведения устного опроса:

- 1. Развитие государственного строя России в январе октябре 1917 г.
- 2. Развитие права России в марте октябре 1917 г.
- 3. Захват власти большевиками и формирование советского государственного механизма (октябрь 1917 г. июнь 1918 г.).

# Тема 11. Создание основ Советского государства и права. Законодательство периода Гражданской войны и интервенции. Конституция РСФСР 1918 г. Органы национальной безопасности. Правовое регулирование имущественных отношений и предпринимательства.

#### Вопросы для проведения устного опроса:

- 1. Конституция РСФСР 1918 г.
- 2. Создание основ советского права (октябрь 1917 г. июнь 1918 г.).
- 3. Советское государство во время Гражданской войны.
- 4. Советское право во время Гражданской войны.
- 5. Государство и право на территориях, контролируемых «белым» движением (1917 1922 гг.).

### Тема 12. Государственно-правовые преобразования в период нэпа. Гражданское и уголовное законодательство. Конституция СССР 1924 г. Развитие системы государственной безопасности. ГК РСФСР 1922 г.

#### Вопросы для проведения устного опроса:

- 1. Развитие государственного механизма в 1921 1935 гг.
- 2. Образование СССР 1922 г.
- 3. Конституция СССР 1924 г.

## Тема 13. Государство и право СССР в 30-х-начале 40-х гг. Изменения в системе государственной безопасности. Коллективизация и индустриализация. Конституция СССР 1936 г.

#### Вопросы для проведения устного опроса:

- 1. Конституция СССР 1936 г.
- 2. Развитие государственного механизма в 1937 1940 гг.
- 3. Развитие гражданского права в СССР.
- 4. Развитие уголовного права в СССР.
- 5. Развитие трудового права в СССР.
- 6. Развитие процессуального права.

### Тема 14. Государство и право СССР в период Великой Отечественной войны. Изменения в системе государственной безопасности. Ограничения гражданского оборота. Вопросы для проведения устного опроса:

опросы для проведения устного опроса.

1. Перестройка государственного механизма в связи с началом войны.

- 2. Вооруженные силы. Военное положение. Осадное положение.
- 3. Чрезвычайные государственные органы.
- 4. Основные тенденции развития права.
- 5. Гражданское право.
- 6. Трудовое право.
- 7. Уголовное право.
- 8. Процессуальное право.

# Тема 15. Советское государство и право в период либерализации и стабилизации режима (во второй половине 50-х – 80-х гг. XX в.). Конституция СССР 1977 г. Изменение принципов работы органов государственной безопасности. Экономические реформы 50-х-60-х гг.

#### Вопросы для проведения устного опроса:

- 1. Развитие советского государственного механизма в 1946 1977 гг.
- 2. Конституция СССР 1977 г.
- 3. Развитие советского государственного механизма в 1977 1985 гг.
- 4. Развитие советского права в 1946 1964 гг. (по отраслям).
- 5. Развитие советского права в 1965 1985 гг. (по отраслям).

## Тема 16. Государство и право СССР в период «перестройки». Распад СССР и образование СНГ. Слом системы национальной безопасности. Просчеты в международноправовой сфере.

#### Вопросы для проведения устного опроса:

- 1. Политика «перестройки» и изменения Конституции СССР.
- 2. Учреждение института президента. Развитие органов исполнительной власти.
- 3. Децентрализация СССР. Парад суверенитетов. Августовский путч 1991 г. и распад СССР.
- 4. Введение местного самоуправления.
- 5. Гражданское право.
- 6. Трудовое право.
- 7. Уголовное право.
- 8. Процессуальное право.

### **Тема 17. Развитие государства и права России в постсоветский период Вопросы для проведения устного опроса:**

- 1. Развитие государственного механизма России в 1991 1993 гг.
- 2. Конституция 1993 г. (создание, содержание, значение).
- 3. Развитие государственного механизма России в 1994 2018 гг.
- 4. Общая характеристика развития права России в 1992 2019 гг. (по отраслям).

#### Шкала оценивания

#### Устный опрос

Уровень знаний, умений и навыков обучающегося при устном ответе во время проведения текущего контроля определяется баллами в диапазоне 0-100 %. Критериями оценивания при проведении устного опроса является демонстрация основных теоретических положений в рамках осваиваемой компетенции, умение применять полученные знания на практике, овладение навыками анализа и систематизации юридических данных в области трудового права.

При оценивании результатов устного опроса используется следующая шкала оценок:

100% - 90%	Учащийся демонстрирует совершенное знание основных теоретических
	положений темы, умеет применять полученные знания к практической си-
	туации, владеет навыками анализа и систематизации основных положений
	Истории государства и права России.
89% - 75%	Учащийся демонстрирует знание большей части основных теоретических
	положений, умеет применять полученные знания к практическойситуации,
	владеет основными навыками анализа и систематизации основных положе-
	ний Истории государства и права России.
74% - 60%	Учащийся демонстрирует достаточное знание основных теоретических по-
	ложений, умеет использовать полученные знания для решения основных
	практических задач, частично владеет навыками анализа и систематизации
	основных положений Истории государства и права России.
менее 60%	Учащийся демонстрирует отсутствие знания основных теоретических по-
	ложений, не умеет применять полученные знания на практике, не владеет
	навыками анализа и систематизации основных положений Истории госу-
	дарства и права России.

#### Проверка реферата

Уровень знаний, умений и навыков обучающегося при проверке реферата во время проведения текущего контроля определяется баллами в диапазоне 0-100 %. Критериями оценивания при проверке реферата является демонстрация основных теоретических положений в рамках осваиваемой компетенции. При оценивании результатов устного опроса используется следующая шкала оценок:

100% - 90%	Учащийся демонстрирует совершенное знание основных теоретических
	положений в рамках этапа осваиваемой компетенции.
89% - 75%	Учащийся демонстрирует знание большей части основных теоретических
	положений в рамках этапа осваиваемой компетенции.
74% - 60%	Учащийся демонстрирует достаточное знание основных теоретических по-
	ложений в рамках этапа осваиваемой компетенции.
менее 60%	Учащийся демонстрирует отсутствие знания основных теоретических по-
	ложений в рамках этапа осваиваемой компетенции.

#### Тестирование

Критерием оценивания при проведении тестирования, является количество верных ответов, которые дал студент на вопросы теста. При расчете количества баллов, полученных студентом по итогам тестирования используется следующая формула:

$$B = \frac{B}{O} \times 100\%$$
,где,

- Б количество баллов, полученных студентом по итогам тестирования;
- В количество верных ответов, данных студентом на вопросы теста;
- О общее количество вопросов в тесте.

#### 4.3. Оценочные средства для промежуточной аттестации.

4.3.1 Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы. Показатели и критерии оценивания компетенций с учетом этапа их формирования

Код компетен- ции	Наименование компетенции	Код этапа освоения компетенции	Наименование этапа освоения компетенции
ПК-11	способность реализовывать мероприятия по получению юридически значимой информации, проверять, анализировать, оценивать ее и использовать в интересах предупреждения, пресечения, раскрытия и расследования преступлений.	ПК-11.2.1	Приобретение обучающимися первоначальных знаний и элементарных умений и навыков необходимых для реализации мероприятий по получению юридически значимой информации, а также по ее проверке, анализу, оценке и использованию в интересах предупреждения, пресечения, раскрытия и расследования преступлений с учетом базовых понятий, относящихся к истории государства и права России.

Этап освоения компе-	Показатель оценивания	Критерий оце-
тенции		нивания
ПК-11.2.1	Знание основных теоретических положений:	Демонстрация
Приобретение обучаю-	- базовых понятий, относящихся к истории	знаний основ-
щимися первоначальных	государства и права России, обеспечиваю-	ных теоретиче-
знаний и элементарных	щих реализацию мероприятий по получе-	ских положе-
умений и навыков необ-	нию юридически значимой информации, а	ний в полном
ходимых для реализации	также по ее проверке, анализу, оценке и ис-	объеме
мероприятий по получе-	пользованию в интересах предупреждения,	
нию юридически значи-	пресечения, раскрытия и расследования пре-	
мой информации, а также	ступлений, с учетом правильности ответов	
по ее проверке, анализу,	на вопросы;	
оценке и использованию	полноты и лаконичности ответа;	
в интересах предупреж-	-знание основных проблем дисциплины;	
дения, пресечения, рас-	-самостоятельно анализировать политико-	Умение приме-
крытия и расследования	правовые источники и раскрывать их взаи-	нять знания на
преступлений с учетом	мосвязь с социальными условиями развития	практике в пол-
базовых понятий, отно-	права и государства в разные исторические	ной мере
сящихся к истории госу-	эпохи.	
дарства и права России.	-накопленным историческим опытом, навы-	Свободное вла-
	ками аналитической работы в отношении	дение навыками
	нормативно-правовых источников;	анализа и сис-
	-навыками самостоятельной работы по поис-	тематизации в
	ку нормативных правовых документов.	выбранной
		сфере

# 4.3.2. Типовые оценочные средства

Вопросы к экзамену по дисциплине «История государства и права России»

- 1. Возникновение государственности у восточных славян и образование Древнерусского государства.
  - 2. Центральные органы Древнерусского государства.
  - 3. Местные органы Древнерусского государства.
  - 4. Гражданское право по "Русской правде".
  - 5. Уголовное право и процесс по "Русской правде".
- 6. Общая характеристика государственности Руси в период феодальной раздробленности (начало XII- середина XIV вв.).
  - 7. Государственный строй Новгородской республики.
- 8. Государственный срой Галицко-Волынского княжества в период феодальной раздробленности.
- 9. Государственный строй Владимирского княжества в период феодальной раздробленности.
  - 10. "Псковская судная грамота".

#### Шкала оценивания

Оценивание качества устного ответа при промежуточной аттестации обучающегося Уровень знаний, умений и навыков обучающегося при устном ответе во время промежуточной аттестации определяется оценками «отлично» (90-100%), «хорошо» (75-89%), «удовлетворительно» (60-74%), «неудовлетворительно» (0-59%). Критериями оценивания на экзамене является демонстрация знаний теоретических положений в рамках осваиваемой компетенции, умение соотносить полученные знания с конкретной ситуацией, овладение навыками анализа и систематизации норм трудового права. Установлены следующие критерии оценок:

100% - 90%	Демонстрация знаний основных теоретических положений в полном объеме. Умение применять знания на практике в полной мере. Свободное владение навыками анализа и систематизации в выбранной сфере.
89% - 75%	Демонстрация большей части знаний основных теоретических положений. Умение применять знания на практике, допуская при этом незначительные неточности. Владение основными навыками анализа и систематизации в выбранной сфере.
74% - 60%	Демонстрация достаточных знаний основных теоретических положений. Умение применять знания на практике, допуская при этом ошибки. Владение отдельными навыками анализа и систематизации в выбранной сфере.
менее 60%	Отсутствие знаний основных теоретических положений. Не умеет применять знания на практике. Не владеет навыками анализа и систематизации в выбранной сфере.

# 4.4.Методические материалы

Процедура оценивания результатов обучения, характеризующих этапы формирования компетенций, осуществляются в соответствии с Положением о текущем контроле успеваемости и промежуточной аттестации студентов в ФГБОУ ВО РАНХиГС и Регламентом о балльно-рейтинговой системе в Волгоградском институте управления - филиале РАНХиГС.

# 5. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины

Рекомендации по планированию и организации времени, необходимого на изучение дисциплины

Изучение курса предполагает, что студенты уже ознакомлены с основными понятиями и категориями юридической науки в процессе изучения теории государства и права, истории государства и права зарубежных стран, владеют основными методами изучения права. Для более углубленного изучения дисциплины, самостоятельной разработке докладов, сообщений в т.ч. с использованием мультимедийных средств, либо выполнении практической работы студентам необходимо пользоваться рекомендованной в рабочей программе литературой. При самостоятельном изучении курса рекомендуется пользоваться источниками, указанных в списке основной литературы.

Рекомендации по подготовке к практическому (семинарскому) занятию

Практическое (семинарское) занятие - одна из основных форм организации учебного процесса, представляющая собой коллективное обсуждение студентами теоретических и практических вопросов, решение практических задач под руководством преподавателя. Основной целью практического (семинарского) занятия является проверка глубины понимания студентом изучаемой темы, учебного материала и умения изложить его содержание ясным и четким языком, развитие самостоятельного мышления и творческой активности у студента. На практических (семинарских) занятиях предполагается рассматривать наиболее важные, существенные, сложные вопросы которые, наиболее трудно усваиваются студентами. При этом готовиться к практическому (семинарскому) занятию всегда нужно заранее. Подготовка к практическому (семинарскому) занятию включает в себя следующее:

- обязательное ознакомление с планом занятия, в котором содержатся основные вопросы, выносимые на обсуждение;
- изучение конспектов лекций, соответствующих разделов учебника, учебного пособия, содержания рекомендованных нормативных правовых актов;
  - работа с основными терминами (рекомендуется их выучить);
- изучение дополнительной литературы по теме занятия, делая при этом необходимые выписки, которые понадобятся при обсуждении на семинаре;
- формулирование своего мнения по каждому вопросу и аргументированное его обоснование;
- запись возникших во время самостоятельной работы с учебниками и научной литературы вопросов, чтобы затем на семинаре получить на них ответы;
  - обращение за консультацией к преподавателю.

Практические (семинарские) занятия включают в себя и специально подготовленные рефераты, выступления по какой-либо сложной или особо актуальной проблеме, решение задач. На практическом (семинарском) занятии студент проявляет свое знание предмета, корректирует информацию, полученную в процессе лекционных и внеаудиторных занятий, формирует определенный образ в глазах преподавателя, получает навыки устной речи и культуры дискуссии, навыки практического решения задач.

# Методические рекомендации по написанию рефератов

Реферат является индивидуальной самостоятельно выполненной работой студента. Тему реферата студент выбирает из перечня тем, рекомендуемых преподавателем, ведущим соответствующую дисциплину. Реферат, как правило, должен содержать следующие структурные элементы: Титульный лист Содержание Введение Основная часть Заключение Список литературы Приложения (при необходимости).

Требования к объему: не более 15 страниц. Оформление: Шрифт TimesNewRoman, 12 шрифт, 1,5 интервала, 1,5 см абзацный отступ. Оригинальность по системе Антиплаги-ат.ВУЗ – не менее 60 процентов.

# Рекомендации по изучению методических материалов

Методические материалы по дисциплине позволяют студенту оптимальным образом организовать процесс изучения данной дисциплины. Методические материалы по дисциплине призваны помочь студенту понять специфику изучаемого материала, а в конечном итоге — максимально полно и качественно его освоить. В первую очередь студент должен осознать предназначение методических материалов: структуру, цели и задачи. Для этого он знакомится с преамбулой, оглавлением методических материалов, говоря иначе, осуществляет первичное знакомство с ним. В разделе, посвященном методическим рекомендациям по изучению дисциплины, приводятся советы по планированию и организации необходимого для изучения дисциплины времени, описание последовательности действий студента («сценарий изучения дисциплины»), рекомендации по работе с литературой, советы по подготовке к зачету/экзамену и разъяснения по поводу работы с тестовой системой курса и над домашними заданиями. В целом данные методические рекомендации способны облегчить изучение студентами дисциплины и помочь успешно сдать зачет/экзамен. В разделе, содержащем учебно-методические материалы дисциплины, содержание практических занятий по дисциплине, словарь основных терминов дисциплины.

# Рекомендации по работе с литературой

При работе с литературой необходимо обратить внимание на следующие вопросы. Основная часть материала изложена в учебниках, включенных в основной список литературы рабочей программы дисциплины. Основная и дополнительная литература предназначена для повышения качества знаний студента, расширения его кругозора. При работе с литературой приоритет отдается первоисточникам, памятникам права (нормативным материалам, законам, кодексам и пр.).

# 6.Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы обучающихся по дисциплине

# 6.1. Основная литература.

- 1. Лаптева, Л. Е. История отечественного государства и права в 2 т. Том 1. IX начало XX века : учебник и практикум для академического бакалавриата / Л. Е. Лаптева, В. В. Медведев, М. Ю. Пахалов ; под ред. Л. Е. Лаптевой. 3-е изд., перераб. и доп. М. : Издательство Юрайт, 2017. 245 с. (Серия : Бакалавр. Академический курс). ISBN 978-5-534-01807-3. Режим доступа: <a href="https://www.biblio-online.ru/book/C67534BB-EB03-">https://www.biblio-online.ru/book/C67534BB-EB03-</a> 413F-B16E-8F08B47DEE07? utm\_campaign=rpd&utm\_source=web&utm\_content=b4d26ac82cbcbe61cc4b0386bbb1b0ba
- 2. Лаптева, Л. Е. История отечественного государства и права в 2 т. Том 2. XX начало XXI века : учебник и практикум для академического бакалавриата / Л. Е. Лаптева, В. В. Медведев, М. Ю. Пахалов ; под ред. Л. Е. Лаптевой. 3-е изд., перераб. и доп. М. : Издательство Юрайт, 2017. 244 с. (Серия : Бакалавр. Академический курс). ISBN 978-5-534-01809-7. Режим доступа: <a href="https://www.biblio-online.ru/book/C67534BB-EB03-">https://www.biblio-online.ru/book/C67534BB-EB03-</a> 413F-B16E-8F08B47DEE07? <a href="https://www.biblio-online.ru/book/C67534BB-EB03-">utm campaign=rpd&utm\_source=web&utm\_content=b4d26ac82cbcbe61cc4b0386bbb1b0ba</a> ЭБС «Юрайт»
- 3. Рассолов, М. М. История отечественного государства и права в 2 т : учебник для академического бакалавриата / М. М. Рассолов, П. В. Никитин. 3-е изд., перераб. И доп. М. : Издательство Юрайт, 2015. 605 с. (Серия : Бакалавр. Академический курс). ISBN 978-5-9916-5539-2. Режим доступа: <a href="https://www.biblio-online.ru/book/F3847A1E-4942-41D2-8922-">https://www.biblio-online.ru/book/F3847A1E-4942-41D2-8922-</a>

<u>C9788334545C?utm\_campaign=rpd&utm\_source=web&utm\_content=b4d26ac82cbcbe61cc4b0</u> 386bbb1b0ba ЭБС «Юрайт»

# 6.2. Дополнительная литература.

1. Кузнецов И.Н. История государства и права России (5-е издание) [Электронный ресурс] : учебное пособие / И.Н. Кузнецов. — Электрон. текстовые данные. — М. : Дашков

- и K, 2013. 695 с. 978-5-394-02265-4. Режим доступа: <a href="http://www.iprbookshop.ru/24788.html">http://www.iprbookshop.ru/24788.html</a>
- 2. Антонов, М. В. История правовой мысли России: учебное пособие для бакалавриата и магистратуры / М. В. Антонов. 2-е изд., испр. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2017. 217 с. (Серия: Бакалавр и магистр. Модуль.). ISBN 978-5-534-01655-0. Режим доступа: <a href="https://www.biblio-online.ru/book/229CB779-02E3-47BF9F6445165165C1E4?">https://www.biblio-online.ru/book/229CB779-02E3-47BF9F6445165165C1E4?</a>
- <u>utm\_campaign=rpd&utm\_source=web&utm\_content=b4d26ac82cbcbe61cc4b0386bbb1b0ba</u>— ЭБС «Юрайт»
- 3. Рассолов, М. М. История отечественного государства и права в 2 ч. Часть 1 : учебник для академического бакалавриата / М. М. Рассолов, П. В. Никитин. 3-е изд., перераб. и доп. М. : Издательство Юрайт, 2017. 319 с. (Серия : Бакалавр. Академический курс). ISBN 978-5-534-02002-1. Режим доступа: <a href="https://www.biblio-online.ru/book/0ECC3B94-A827-4EF9-B574-0F382591A3B1?">https://www.biblio-online.ru/book/0ECC3B94-A827-4EF9-B574-0F382591A3B1?</a> <a href="https://www.biblio-online.ru/book/0ECC3B94-A827-4EF9-B574-0F382591A3B1">https://www.biblio-online.ru/book/0ECC3B94-A827-4EF9-B574-0F382591A3B1</a> <a href="https://www.biblio-online.ru/book/0ECC3B94-A827-4EF9-B574-0F382591A3B1">https://www.biblio-online.ru/book/0ECC3B94-A827-4EF9-B574-0F382591A3B1</a> <a href="https://www.biblio-online.ru/book/0ECC3B94-A827-4EF9-B574-0F382591A3B1">https://www.biblio-online.ru/book/0ECC3B94-A827-4EF9-B574-0F382591A3B1</a> <a href=
- 4. Чистяков, О. И. Хрестоматия по истории отечественного государства и права : учебное пособие для академического бакалавриата / О. И. Чистяков, Г. А. Кутьина. 3-е изд., испр. и доп. М. : Издательство Юрайт, 2017. 520 с. (Серия : Бакалавр. Академический курс). ISBN 978-5-534-00426-7. Режим доступа: <a href="https://www.biblio-online.ru/book/763E82BA-D350-4E1C-9C2F-EE59C8A65390?">https://www.biblio-online.ru/book/763E82BA-D350-4E1C-9C2F-EE59C8A65390?</a> utm campaign=rpd&utm source=web&utm content=b4d26ac82cbcbe61cc4b0386bbb1b0ba—ЭБС «Юрайт»
- 5. Толстая А.И. История государства и права России [Электронный ресурс] : учебник / А.И. Толстая. Электрон. текстовые данные. М. : Юстицинформ, 2012. 320 с. 978-5-7205-1028-2. Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/13381.html

# 6.3. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы.

- 1. Хрестоматия по истории государства и права России /Под ред. Ю.П. Титова. М., 2015.
  - 2. Отечественное законодательство XI-XX веков. Ч. 1. М., 1999-2006.
- 3. Кузнецов И.Н. История государства и права России (5-е издание) [Электронный ресурс]: учебное пособие. М.: Дашков и К. 695 с. Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/24788.— ЭБС «IPRbooks», по паролю.
  - 4. Отечественное законодательство XI-XX веков. Ч. 2. М., 1999-2010.
  - 5. Российское законодательство X-XX вв. Т.1-9. М., 1984 1994 гг.
  - 6. Советский и современный период. М. 1999.
- 7. Стешенко А.А., Шамба Т.М. История государства и права России. Т. 2. М., 2013.
- 8. Стешенко А.А., Шамба Т.М. История государства и права России. Т.1.М., 2013.

# 6.4. Интернет-ресурсы.

- 1.Справочная правовая система «Гарант» (http://www.garant.ru).
- 2. Справочная правовая система «КонсультантПлюс» (http://www.consultant.ru).
- 3. <code>GECIPRbookshttp://lib.ranepa.ru/base/abs-iprbooks.html</code>
- 4. ЭБС Юрайтhttp://www.biblio-online.ru
- 5. ЭБС Лань http://lib.ranepa.ru/base/abs-izdatelstva--lan-.html#

# 6.5. Нормативно-правовые документы:

- 1. Федеральные законы Российской Федерации: «Об образовании» от 10 июля 1992 г. № 3266-1 (в ред. На 17 июля 2009 г.); от 13.01.2011 №12-ФЗ (с доп. И изм.) и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» от 22.08.2011 №125-ФЗ (с доп.и изм.) (в ред. На 02 августа 2009 г.);
- **2.** Типовое положение об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении): утверждено Постановлением Правительства РФ от 14 февраля 2008 г. № 71, изм. От 10.02.2009. № 18-ФЗ

# 6.6.Иные источники

- 9. Аврех А.Я. Столыпин и третья дума. М., 1968.
- 10. Анисимов Е.В. Петр Первый: рождение империи. История отечества: люди, решения, идеи. Очерки истории России IX- начала XXв.в. М., 1991.
  - 11. Антивоенный синдром или преданная армия?.. М.: 1990.
- 12. Архипов И.В. К истории Уложения о наказаниях 1845 г. //Правоведение, 1990, № 6.
- 13. Афанасьева А.К. Состав суда присяжных в России //Вопросы истории, 1978, No 6
- 14. Баев Р.Р., Епифанов А.Е., История и регламентация переселения и специального поселения народов Калмыкии, Северного Кавказа и Крыма в 1943 1956 гг. Учебное пособие. Владивосток-Волгоград: Издательство ВолГУ, 2012.
- 15. Берхин И.Б. Историческое значение образования и развития СССР// Новая и новейшая история. 1982, № 6.
- 16. Берхин И.Б. К истории разработки Конституции СССР 1936 года //Строительство Советского государства. М., 1972.
- 17. Богатырев З.С. К истории создания Конституции 1936 года //Вестник МГУ, 1957, N 1.
- 18. Бордюгов Г.А., Козлов В.А. "Военный коммунизм": ошибка или проба почвы //История отчества: люди, идеи, решения. Очерки истории Советского государства. М., 1991.
  - 19. Бугай Н.Ф. Ревкомы. М., 1981.
- 20. Булдаков В.П. На повороте 1917года: революции партии, власть //История отечества: люди, идеи, решения. Очерки истории Советского государства. М., 1991.
- 21. Васильев Н.И., Гальперин Г.В., Королев А.И. Первая Российская революция и самодержавие. Л., 1975.
  - 22. Верт Н. История советского государства: 1900-1991. М., 1992.
  - 23. Виленский Е.В. Судебная реформа и контрреформа в России. Саратов, 1969.
  - 24. Герасименко Г.А. Земское управление в России. М., 1990.
  - 25. Голикова Н.Б. Политические процессы при Петре І. М., 1957.
- 26. Горинов М.Н., Лощенко Е.И. 30-е годы //История отечества: люди, идеи, решения. Очерки истории Советского государства. М., 1991.
- 27. Горинов М.Н., Цакунов С.В. 20-е годы: становление и развитие новой экономической политики //История отечества: люди, идеи, решения. Очерки истории Советского государства. М, 1991.
- 28. Городецкий Е.Г. Рождение Советского государства (1917-1918г.г.). М., 1965; Изд. Второе. М., 1987.
- 29. Демидов Н.Ф. Служилая бюрократия в России XVII в. и ее роль в формировании абсолютизма. М., 1987.
  - 30. Демочкин Н.Н. В.И.Ленин и образование республики Советов. М., 1974.
  - 31. Древнерусское государство и его международное значение. М., 1965.

- 32. Думин С.В., Гурилов А.А. "Откуда есть пошла русская земля" //История отечества: люди, идеи, решения. Очерки истории России IX начало XX в. М., 1991.
  - 33. Дякин Б.С. Самодержавие, буржуазия и дворянство в 1907-1911 г.г. Л., 1978.
- 34. Емельянова И.А. Высшие органы государственной власти и управления России в дореформенный период. Казань, 1962.
- 35. Епифанов А.Е. Ответственность гитлеровских военных преступников и их пособников в СССР. (Историко-правовой аспект). Волгоград, 1997.
- 36. Епифанов А.Е. Ответственность за военные преступления, совершенные на территории СССР в годы Великой отечественной войны. 1941 1956 гг. Волгоград, 2005.
- 37. Епифанов А.Е., Жестков Д.В., Рудковский В.А. Антитеррористическая правовая политика в России (вопросы теории и истории). Монография. Волгоград, 2006.
- 38. Епифанов А.Е., Кукулиев Э.Р. Наказание особо опасных государственных преступников в СССР. 1948 1956 гг. (историко-правовой аспект). Монография. Волгоград, 2008.
- 39. Епифанов А.Е., Попов В.П., Чичерин Ю.С. Органы Рабоче-крестьянской милиции Нижнего Поволжья. 1930 1934 гг. Учебное пособие. Волгоград, 2006.
- 40. Ерошкин Н.П. История государственных учреждений дореволюционной России. М., 1968.
  - 41. Ерошкин Н.П. Самодержавие накануне краха. М., 1975, гл. V.
- 42. Жаринов К. В. Терроризм и террористы: Исторический справочник. Минск, 1999.
- 43. Замковой В. И., Ильчиков М. З. Терроризм глобальная проблема современности. М., 1996.
  - 44. Захарова Л.Г. Земская контрреформа 1890 г. М., 1968.
- 45. Захарова Л.Г. Россия на переломе (Самодержавие и реформы 1861 1874 г.г.). История отечества: люди, идеи, решения. Очерки истории России IX начала XXв.в. М., 1991.
  - 46. Зеньковский Н. Вожди на мушке: теракты и инсценировки. Минск, 1996.
  - 47. Златопольский Д.Л., Чистяков О.И. Образование Союза ССР. М., 1972.
- 48. Зубков Е.Ю. После войны: Маленков, Хрущев и "оттепель" //История отечества: люди, идеи, решения. Очерки истории Советского государства. М., 1991.
- 49. Илларионов С. И. Террор и антитеррор в современном мироустройстве. М., 2003.
- 50. Ильин А.Б. Об особом совещании по устройству беженцев (1915 февраль 1917 г.г.) //Правоведение, 1991, № 5.
- 51. История национально- государственного строительства (1917-1936 годы). М., 1972.
- 52. История Советского государства и права (1917-1920 г.г.) Кн. I, II, III. М., 1968-1985.
- 53. История терроризма в России в документах, биографиях, исследованиях / Автор-составитель О. В. Будницкий. Ростов-на-Дону, 1996.
  - 54. К дискуссии об абсолютизме в России //История СССР, 1972, № 4.
  - 55. Кожевников М.В. История советского суда. М., 1957.
- 56. Колесников А.Н. Систематизация законодательства В России в началеХІХ в. М. М. Сперанским // Ученые записки ВНИИСЗ, 1966, № 3.
- 57. Королев А.И. Историческая необходимость социалистического государства и возникновение его в России. Л., 1968.
- 58. Королева Н. Г. Реформа Совета Министров в России в 1895г. // Советские архивы, 1962, № 1.
- 59. Коротких М.Г. и др. Реформа следственного аппарата в России в 1860-1864г.г. // Советское государство и право, 1991, № 10.

- 60. Коротких М.Г. Самодержавие и судебная реформа 1864г. в России. Воронеж, 1988.
- 61. Кофман Б. И., Миронов С. Н., Сафаров А. А., Сафиуллин Н. Х. Терроризм: история и современность. Казань, 2002.
  - 62. Кузьмин А.Г. Мародеры на дорогах истории. М., 2005.
- 63. Кузьмин Л.Г. Об истоках древнерусского права // Советское государство и право, 1985, № 2.
- 64. Кукушкин Ю.С., Чистяков О.И. Очерки истории Советской Конституции. М., 1980.
- 65. Курицын В.М. Конституция 1924 года. Разработки и основные положения //Советское государство и право, 1975, № 1.
  - 66. Курицын В.М. Переход к НЭПу и революционная законность. М., 1972.
  - 67. Курицын В.М. Становление социалистической законности. М., 1983.
- 68. Ленин В.И. Второй Всероссийский съезд Советов. Полн. собр. соч. Т.36. С 11-18, 23-29.
- 69. Ленин В.И. О "двойном" подчинении и законности. Полн. собр. соч. Т.45. С. 197-201.
- 70. Ленин В.И. Письмо к съезду. К вопросу о национальностях или об "автономизации". Полн. собр. соч. Т. 45. С. 356-362.
- 71. Ленин В.И. Письмо Л.В. Каменеву для членов Политбюро. Образование СССР //Полн. собр. соч. Т.45. С. 211.
  - 72. Лепешкин А.И. Советы власть народа (1936-1967 г.г.) М., 1967. С. 120-180.
- 73. Ломов В.С. Органы предварительного следствия Советского государства в первой половине 20-х годов. Волгоград, 1994.
- 74. Ломов В.С. Органы предварительного расследования в Советском государстве до издания декрета о суде № 1. Волгоград,1976.
- 75. Ломов В.С. Советское государство и право в период "перестройки". Распад СССР (1985-1991 гг.). Лекция. Волгоград, 1999.
- 76. Ломов В.С. Создание органов предварительного следствия Советского государства. Волгоград, 1978.
- 77. Ломов В.С., Ломов Н.В. Органы предварительного следствия Советской Росси в период гражданской войны, середина 1918 г. 1920 г. Волгоград. 2003.
- 78. Лурье М.И, Студеникин П.А. Запах гари и горя. Фергана, тревожный июнь 1989-го. М., 1990.
- 79. Маньков А.Г. Уложение 1649г. кодекс феодального права России. Л., 1980.
- 80. Мироненко С.В. Как Россия в началеХІХ в. чуть не стала конституционной монархией. История Отечества: люди, идеи, решения. Очерки истории России IX- начала XXв.в. М., 1969. Наше Отечество. Опыт политических историй. Т. 1. М., 1991.
- 81. Мулукаев Р.С. История государственного управления в России. Учебное пособие. М., 2012.
- 82. Мулукаев Р.С. Организационно-правовые вопросы становления советской милиции (1917-1920г.г.) М., 1975.
  - 83. Наше отечество. Опыт политической истории, Т.2. М., 1991.
- 84. Немытина М.В. Суд в России: вторая половина XIX начало XX вв. Саратов, 1999.
  - 85. Павленко Н, И. Петр Великий ., 1990.
- 86. Портнов В.П. Славин М.М. Правовые основы строительства Красной Армии. 1918-1920г.г. М., 1985.
- 87. Портнов В.П., Славин М.М. Становление и развитие конституционного законодательства Советской России 1917-1920 г.г. М., 1987.

- 88. Предтеченский А.В. Очерки общественно-политической истории России в первой четверти XIX в. М.-Л. 1957.
  - 89. Путилин Б.Г. Террористический интернационал. М., 2005.
  - 90. Развитие кодификации советского законодательства. М., 1968.
- 91. Ромашкин П.С. Основные начала уголовного и военно-уголовного законодательства Петра 1. М., 1947.
  - 92. Ронин С.Л. Конституция СССР 1936г. М., 1957.
  - 93. Россия в период реформ Петра І. М., 1993.
- 94. Сахаров А.М. Образование и развитие Российского государства в XIV-XVIIв.в. М., 1969.
- 95. Сахаров А.Н. Исторические реформы образования русского абсолютизма //История СССР, 1971, № 1.
- 96. Сенцов А.А. Развитие реформы Российского государства в началеXX в. //Правоведение, 1990, № 4.
- 97. Сидорчук В.М. Полное собрание законов Российской империи. История создания //Правоведение, 1991, № 4.
- 98. Сизиков М.И. История государства и права России с конца XVII до начала XIX века; Учебное пособие. М., 1998.
  - 99. Советы за 50 лет. М., 1967.
- 100. Софроненко К.А. Соборное Уложение 1649 года кодекс русского феодального права. М., 1958г.
  - 101. Сперанский М.М. Проекты и записки. М.-Л., 1961.
  - 102. Старцев В.И. Русская буржуазия и самодержавие в 1905-1917г.г. Л., 1977.
- 103. Стрижков Ю.К. Продовольственные отряды в годы гражданской войны и иностранной интервенции (1921г.г.) М., 1973.
  - 104. Титов Ю.П. Создание ВЧК, ее правовое положение и деятельность. М., 1981.
  - 105. Титов Ю.П. Создание системы революционных трибуналов. М., 1983.
  - 106. Требин M. П. Терроризм в XXI веке. M., 2003.
- 107. Троицкий С.М. О некоторых спорных вопросах истории абсолютизма в России //История СССР, 1969, № 3.
- 108. Федосов И.А. Социальная сущность и эволюция российского абсолютизма //Вопросы истории, 1971, № 7.
  - 109. Хакинг Д. История Советского Союза. 1917-1951 г.г. М., 1994.
- 110. Хачатуров Р.Л. Становление права (на материале Киевской Руси). Тбилиси,1988.
- 111. Чельцов-Бебутов М.А. Курс советского уголовно- процессуального права. Т.І. М., 1957.
- 112. Черепнин Л.В. Пашуто В.Т. Образование русского централизованного государства в сравнительном аспекте //Вопросы истории, 1978, № 2.
  - 113. Черный январь. Баку 1990: документы и материалы. Баку, 1990.
- 114. Чесноков Н. Ф. Проблемы управления борьбой с терроризмом в Чеченской Республике. М., 2002.
  - 115. Чистяков О.И. Конституция РСФСР 1918г. М., 1984.
- 116. Чистяков О.И. Проблемы демократии и федерализма в первой советской конституции. М., 1977.
  - 117. Чугаев Д.А. Первая конституция Советского государства. М., 1949.
- 118. Шацилло К.Ф. Николай II: реформы или революция. История отечества: люди, идеи, решения. Очерки истории России IX- начала XX в. М., 1991.
- 119. Шебанов А.ф. Из опыта создания Полного Собрания законов и Свода законов в дореформенной России //Правоведение, 1967, № 2.
- 120. Шимановский В.В. Судебный следователь в пореформенной России //Правоведение, 1973, № 3.

- 121. Штамм С.И. Судебник 1497 года. М., 1955.
- 122. Эйдельман Н.Я. "Революция сверху" в России. М, 1989.
- 123. Юшков В.С. Общественно-политический строй и право Киевского государства. М., 1949.

# 7. Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы

Материально-техническое обеспечение дисциплины включает в себя:

- лекционные аудитории, оборудованные видеопроекционным оборудованием для презентаций, средствами звуковоспроизведения, экраном;
- помещения для проведения семинарских и практических занятий, оборудованные учебной мебелью.

Дисциплина поддержана соответствующими лицензионными программными продуктами: Microsoft Windows 7 Prof, Microsoft Office 2010, Kaspersky 8.2, СПС Гарант, СПС Консультант.

Программные средства обеспечения учебного процесса включают:

- программы презентационной графики (MS PowerPoint для подготовки слайдов и презентаций);
- текстовые редакторы (MS WORD), MS ECXEL для таблиц, диаграмм.

Вуз обеспечивает каждого обучающегося рабочим местом в компьютерном классе в соответствии с объемом изучаемых дисциплин, обеспечивает выход в сеть Интернет. Помещения для самостоятельной работы обучающихся включают следующую оснащенность: столы аудиторные, стулья, доски аудиторные, компьютеры с подключением к локальной сети института (включая правовые системы) и Интернет.

Для изучения учебной дисциплины используются автоматизированная библиотечная информационная система и электронные библиотечные системы: «Университетская библиотека ONLINE», «Электронно-библиотечная система издательства ЛАНЬ», «Электронно-библиотечная система издательства «Юрайт», «Электронно-библиотечная система IPRbooks», «Научная электронная библиотека eLIBRARY» и др.

# Фонды оценочных средств промежуточной аттестации по дисциплине «История государства и права России»

# Вопросы к экзамену по дисциплине «История государства и права России»

- 1. Возникновение государственности у восточных славян и образование Древнерусского государства.
- 2. Центральные органы Древнерусского государства.
- 3. Местные органы Древнерусского государства.
- 4. Гражданское право по "Русской правде".
- 5. Уголовное право и процесс по "Русской правде".
- 6. Общая характеристика государственности Руси в период феодальной раздробленности (начало XII- середина XIV вв.).
- 7. Государственный строй Новгородской республики.
- 8. Государственный срой Галицко-Волынского княжества в период феодальной раздробленности.
- 9. Государственный строй Владимирского княжества в период феодальной раздробленности.
- 10. "Псковская судная грамота".
- 11. Преодоление феодальной раздробленности и образование единого Русского государства (конец XV в. первая половина XVI в.).
- 12. Система органов единого Русского государства (конец XV в. первая половина XVI в.).
- 13. Гражданское право по Судебнику 1497 г.
- 14. Уголовное право и процесс по Судебнику 1497 г.
- 15. Центральные государственные органы России в период сословнопредставительной монархии (середина XVI - конец XVII вв.).
- 16. Местные государственные органы России в период сословно представительной монархии (середина XVI конец XVIIв.в.).
- 17. Гражданское право по Соборному Уложению 1649 г.
- 18. Уголовное право по Соборному Уложению 1649 г.
- 19. Процесс по Соборному Уложению 1649 г.
- 20. Возникновение абсолютизма в России (конец XVII начало XVIIIв.в.).
- 21. Центральные государственные органы России в правление Петра I.
- 22. Местные государственные органы России в правление Петра I.
- 23. Артикул Воинский 1715 г.
- 24. Краткое изображение процессов или судебных тяжеб 1716 г.
- 25. Развитие центральных государственных органов России в последние три четверти XVIII в.
- 26. Губернская реформа 1775 г. Жалованные грамоты дворянству и городам 1785 г.
- 27. Развитие права России в последние три четверти XVIIIв..
- 28. Развитие центральных государственных органов России в первой половине XIX в.
- 29. Развитие местных государственных органов России в первой половине XIX века.
- 30. Систематизация законодательства в России М.М. Сперанским.
- 31. Общая характеристика гражданского права по Своду Законов Российской Империи 1835 г.
- 32. Уложение о наказаниях уголовных и исполнительных 1845 г.
- 33. Крестьянская реформа 1861 г. в России: правовые аспекты.
- 34. Земская реформа 1864 г. в России и ее развитие в конце XIX в.
- 35. Городская реформа 1870 г. в России и ее развитие в конце XIX в.

- 36. Судоустройство по реформе 1864 г. в России.
- 37. Прокуратура и органы предварительного следствия по судебной реформе 1864 г. в России.
- 38. Уголовный и гражданский процесс по судебной реформе 1864 г.
- 39. Военная, полицейская, тюремная и финансовая реформа в России во второй половине X1X в.
- 40. Контрреформы 80-90-х гг. XIX в. в России.
- 41. Развитие права России во второй половине XIX в.
- 42. Развитие государственного строя России в начале XX в. (до Первой мировой войны).
- 43. Развитие права в России в началеХХ в. (до первой мировой войны).
- 44. Развитие государства и права России в годы первой мировой войны.
- 45. Февральская (1917 г.) революция и развитие государства и права в России.
- 46. Второй Всероссийский съезд Советов и его декреты.
- 47. Создание центральных и местных органов Советского государства (октябрь 1917 г. июль 1918 г.).
- 48. Конституция РСФСР 1918 г.
- 49. Создание вооруженных сил и ВЧК в Советском государстве (октябрь 1917г. середина 1918 г.).
- 50. Создание милиции и суда Советского государства (октябрь 1917 г. середина 1918 г.).
- 51. Создание основ советского права (октябрь 1917 г. июль 1918 г.).
- 52. Развитие вооруженных сил и чрезвычайных органов Советского государства в период гражданской войны (середина 1918 г. 1920 г.).
- 53. Развитие милиции и суда в Советском государстве в период гражданской войны (середина  $1918 \, \Gamma. 1920 \, \Gamma.$ ).
- 54. Развитие советского права в период гражданской войны (1918г. 1920 г.).
- 55. Национально-государственное строительство в РСФСР в 1917 г. 1922 г.
- 56. Основные направления развития Советского государства в период НЭПа (1921 1929 г.г.).
- 57. Перестройка вооруженных сил Советского государства в начале НЭПа. Военная реформа 1923 1925 гг.
- 58. Учреждение прокуратуры в РСФСР.
- 59. Судебная реформа 1922 г. в РСФСР.
- 60. Создание Союза ССР.
- 61. Конституция СССР 1924г.
- 62. Гражданский кодекс РСФСР 1922 г. Развитие гражданского законодательства в период НЭПа (1922-1929 гг.).
- 63. Уголовный кодекс РСФСР 1922 г. Развитие уголовного законодательства в период НЭПа (1922-1929 гг.).
- 64. Развитие Советского государства в 1929-1941 гг.
- 65. Развитие советского права в1929-1941 гг.
- 66. Конституция СССР 1936 г.
- 67. Развитие Советского государства в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941-1945 гг.).
- 68. Развитие советского права в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941-1945 гг.).
- 69. Развитие Советского государства в послевоенные годы (1945-1953гг.).
- 70. Развитие советского права в послевоенные годы (1945-1953гг.).
- 71. Развитие Советского государства в 1953-1964 гг.
- 72. Развитие советского права в 1953-1964 гг.
- 73. Развитие Советского государства в 1964-1985 гг.

- 74. Развитие советского права в 1964-1985 гг.
- 75. Конституция СССР 1977 г.
- 76. Развитие Советского государства в условиях «перестройки» (апрель 1985-1991 гг.)
- 77. Развитие советского права в условиях «перестройки» (апрель 1985-1991 гг.).
- 78. Развитие Российского государства в условиях постперестройки (1991 г. наши дни ).
- 79. Принятие и общая характеристика Конституции Российской Федерации 1993 г.
- 80. Развитие права России в условиях постперестройки (1991 г. наши дни).

# Тест по дисциплине «История государства и права России»

- 1. По «Русской Правде» убийца вора, захваченного на месте совершения преступления в ночное время:
  - не несет уголовной ответственности
  - несет ответственность, как обычный убийца
  - несет пониженную уголовную ответственность
  - освобождался от ответственности
- 2. «Русская Правда» (Пространная редакция) наказывает убийство бояр, княжих мужей:
  - смертной казнью
  - 40 гривнами штрафа
  - 80 гривнами штрафа
  - 100 гривнами штрафа
- 3. По Судебнику 1497 г., если судился светский человек с духовным, то суд должен был состоять:
  - из представителей духовенства
  - из светских судей
  - из представителей духовенства и светских лиц
  - вопрос не регламепнтировался
- 4. В Соборном Уложении 1649 г. среди имущественных преступлений значатся:
  - кража, грабеж, разбой
  - только татьба и разбой
  - только кража и грабеж
  - взятка
- 5. В Соборном Уложении 1649 г. содержатся:
  - нормы уголовного и гражданского права
  - нормы уголовного, гражданского права и судопроизводства
- нормы государственного, уголовного, гражданского права, судоустройства и судопроизводства
  - канонического права

- 1. По «Русской Правде» в случае смерти смерда, не имеющего сыновей, имущество по закону переходит:
  - князю
  - жене умершего
  - дочерям умершего
  - родителям
- 2. По «Русской Правде» (Пространная редакция) убийство в пиру или ссоре наказывалось:
  - потоком или разграблением
  - местью
  - вирой
  - смертной казнью
- 3. По Судебнику 1497 г. квалифицированная кража наказывалась:
  - продажей
  - смертной казнью
  - торговой казнью
  - вирой
- 4. По Соборному Уложению 1649 г. помещики могли:
  - продать или заложить поместье
  - заложить или передать по наследству
  - предать по наследству и обменять
  - обменять
- 5. По Соборному Уложению 1649 г. есть институты:
  - крайней необходимости
  - необходимой обороны
  - крайней необходимости и необходимой обороны
  - сильного душевного волнения

- 1. По «Русской Правде» промотание купцом одолженных ему ценностей (в случае невозможности вернуть их) влекло:
  - обязательное обращение купца в рабство
  - установление рассрочки для погашения долга
- обращение в рабство или установление рассрочки (в зависимости от усмотрения кредиторов)
  - освобождение от ответственности

- 2. По «Русской Правде» (Пространная редакция) убийство раба каралось:
  - штрафом в 40 гривен
  - штрафом в 2-12 гривен
  - штрафом в 3 гривны
  - штрафом 5 гривен
- 3. По Судебнику 1497 г. срок исковой давности по спорам о великокняжеской земле был равен:
  - 3 годам
  - 6 годам
  - 9 годам
  - 10 голам
- 4. По Соборному Уложению 1649 г.:
  - расширяется применение розыскного процесса
  - узаконено расширение компетенции суда
  - сведений об этом нет
  - остается без изменений
- 5. По Соборному Уложению 1649 г. за долги господ-банкротов:
  - крепостные крестьяне не отвечали
  - отвечали в полной мере
  - отвечали в незначительной мере
  - вопрос не регламентировался

- 1. «Русская Правда» продукт:
  - раннефеодального общества
  - общества развитого феодализма
  - периода «военной демократии»
  - рабовладельческого общества
- 2. По «Русской Правде» для действительности договора займа на сумму не свыше 3 гривен достаточно:
  - расписки
  - свидетельских показаний
  - присяги заимодавца
  - клятвы
- 3. По Судебнику 1497 г. «коромолник» лицо, совершившее:
  - измену, заговор, переход на сторону врага
  - оскорбление великого князя и членов его семьи
  - уничтожение государственного имущества
  - клевету

- 4. По Соборному Уложению 1649 г. «общая ссылка» это:
- доказательство в суде, когда обе стороны ссылались на одних и тех же свидетелей
  - ссылка на окраинные земли всех жителей селения
  - опрос местных жителей по факту преступления
  - ссылка на документы
- 5. Соборное Уложение 1649 г.:
  - запрещало вотчинникам продавать, закладывать или завещать вотчину церкви
  - не запрещало вотчинникам делать это
  - не содержало сведений по этому вопросу
  - предписывало это

- 1. По «Русской Правде» для действительности договора займа на сумму свыше 3 гривен достаточно:
  - расписки
  - свидетельских показаний
  - присяги заимодавца
  - клятвы
- 2. По «Русской Правде» «гонение следа»:
  - отыскание преступника по его следам
  - розыск преступника с использованием служебных собак
  - задержание преступника с поличным
  - использование собак
- 3. По Судебнику 1497 г. юридическое отличие вотчины от поместья заключалось:
- в возможности собственника распоряжаться вотчиной и передавать ее по наследству
  - в возможности собственника только продать вотчину
  - в возможности собственника только передать вотчину по наследству
  - вопрос не регламентировался
- 4. В Соборном Уложении 1649 г.:
  - имелась возможность отвода судьи
  - отвод судьи запрещался
  - по вопросу отвода судьи никаких сведений нет
  - отвод предписывался
- 5. Соборное Уложение 1649 г.:
  - запрещает «розыск» (сыск)

- закрепляет «розыск» (сыск)
- не упоминает о «розыске» (сыске)
- предписывает сыск

- 1. По «Русской Правде» для действительности договора поклажи достаточно:
  - расписки
  - свидетельских показаний
  - присяги хранителя поклажи
  - вопрос не регламентировался
- 2. По «Русской Правде» «свод»:
  - отыскание преступника по следам преступления
- отыскание виновника кражи путем указания добросовестным приобретателем продавца вещи
  - объявление на торгу о пропаже вещи
  - очная ставка
- 3. По Судебнику 1497 г. «государский убийца»:
  - убийца государя (великого князя)
  - убийца господина
  - государь убивший своего поданного
  - наемный убийца
- 4. По Соборному Уложению 1649 г. «общий обыск» это:
  - проведение обыска у всех жителей селения
  - опрос местных жителей о преступлениях
  - опрос местных жителей относительно определенного лица
  - вопрос не регламентировался
- 5. Соборное Уложение 1649 г.:
  - запрещало вотчинникам продавать, закладывать или завещать вотчину церкви
  - не запрещало вотчинникам делать это
  - не содержало сведений по этому вопросу
  - предписывало это

- 1. По «Русской Правде»:
  - исполнитель преступления наказывался строже остальных соучастников
  - все соучастники наказывались одинаково
  - подстрекатель наказывался строже остальных
  - вопрос не регламентировался

- 2. По Судебнику 1497 г. крестьянин за переход в «Юрьев день» уплачивал господину за проживание в течение первого года:
  - четверть «пожилого»
  - половину «пожилого»
  - полный размер «пожилого»
  - вопрос не регламентировался
- 3. По Судебнику 1497 г. простая кража наказывалась:
  - продажей
  - смертной казнью
  - торговой казнью
  - вопрос не регламентировался
- 4. По Соборному Уложению 1649 г. «государство слово и дело» это:
  - деятельность Земского собора
  - обвинительно-состязательный процесс
  - преступления против государя и государства
  - вопрос не регламентировался
- 5. По Соборному Уложению 1649 г. система договоров по сравнению с Судебником 1497 г.:
  - сужалась
  - расширялась
  - оставалась прежней
  - вопрос не регламентировался

- 1. Ст. 93 «Русской Правды»: «Если кто, умирая, разделит дом свой между детьми, то последние обязаны последовать воле умершего. А умрет кто, не уговорившись с детьми, то получают наследство все они...». Говорит ли эта статья только:
  - о наследовании по завещанию
  - о наследовании по закону
  - о наследовании по завещанию и по закону
  - о дарении
- 2. Субъектами преступления по «Русской Правде» не могли быть:
  - бояре
  - смерды
  - холопы
  - вопрос не регламентировался
- 3. Судебник 1497 г.:
  - регламентирует обязательства из причинения вреда

- запрещает обязательства из причинения вреда
- вообще не упоминает об обязательствах из причинения вреда
- предписывает это
- 4. Соборное Уложение 1649 г.:
  - регламентирует сервитуты
  - запрещает сервитуты
  - умалчивает о сервитутах
  - вопрос не регламентировался
- 5. По Соборному Уложению 1649 г. главной целью наказания являлось:
  - устрашение
  - возмездие
  - изоляция преступника
  - вопрос не регламентировался

- 1. По «Русской Правде» «продажа»:
  - продажа преступника в рабство
  - штраф в 15 гривен
  - штраф в 12 гривен и меньше
  - вопрос не регламентировался
- 2. По Судебнику 1497 г. повреждение межевых знаков на земле феодалов каралось:
  - штрафом
  - наказанием кнутом
  - смертной казнью
  - вопрос не регламентировался
- 3. По Судебнику 1497 г. процесс являлся:
  - состязательным
  - следственным
  - двух видов (и состязательным, и следственным)
  - вопрос не регламентировался
- 4. По «Русской Правде» самым тяжким наказанием являлось:
  - смертная казнь
  - поток и разграбление
  - вира
  - изгнание из общины
- 5. По Соборному Уложению 1649 г. к болезненным наказаниям относились:
  - отсечение руки

- лишение зрения
- битье кнутом, батогами, палками
- вопрос не регламентировался

- 1. По «Русской Правде» для действительности договора займа между купцами достаточно:
  - расписки
  - присяги заимодавца
  - свидетельских показаний
  - вопрос не регламентировался
- 2. По «Русской Правде» «головщина» («головное»):
  - наказание за убийство в виде штрафа
  - наказание убийцы в виде отсечения головы
  - вознаграждение родственникам убитого
  - вопрос не регламентировался
- 3. По Судебнику 1497 г. «зажигалник» лицо, совершившее:
  - умышленный поджог города
  - поджог дома
  - поджог города с целью сдачи его врагу
  - вопрос не регламентировался
- 4. Соборное Уложение 1649 г. за голый умысел, направленный против жизни и здоровья царя, предусматривало наказание:
  - штрафом
  - ссылкой
  - смертной казнью
  - вопрос не регламентировался
- 5. Соборное Уложение 1649 г. допускало обмен поместья на поместье или поместья на вотчину:
  - если они обязательно равноценны
  - если за менее ценное землевладение следовала приплата
  - соотношение ценностей землевладений не служило помехой для обмена
  - вопрос не регламентировался

- 1. «Обида» по «Русской Правде»:
  - нанесение ущерба государству
  - нанесение морального, материального и физического вреда личности
  - нанесение ущерба личности и государству
  - вопрос не регламентировался

- 2. По Судебнику 1497 г. должник, промотавший одолженные ему ценности и не имеющий возможности их возместить, подлежал:
  - выдачи головой кредитору (обращение в холопство)
  - предоставлению рассрочки для уплаты долга
  - выдаче кредитору для отработки долга
  - вопрос не регламентировался
- 3. По Судебнику 1497 г. убийство, совершенное «ведомым лихим человеком» влекло:
  - уплату «продажи» (штрафа)
  - смертную казнь
  - «торговую» казнь
  - вопрос не регламентировался
- 4. Соборное Уложение 1649 г. за определенное преступление:
  - наказывало всех соучастников одинаково
  - наказывало более жестоко главных виновников
  - наказывало более жестоко пособников, недоносителей, укрывателей, попустите-
  - вопрос не регламентировался
- 5. Соборное Уложение 1649 г.:

лей

- разрешало «припустить» сыновей помещика к поместью
- запрещало это делать
- не содержало правовых норм на этот счет
- вопрос не регламентировался

- 1. «Обида» по «Русской Правде»:
  - нанесение ущерба государству
  - нанесение морального, материального и физического вреда личности
  - нанесение ущерба личности и государству
  - вопрос не регламентировался
- 2. По Судебнику 1497 г. должник, промотавший одолженные ему ценности и не имеющий возможности их возместить, подлежал:
  - выдачи головой кредитору (обращение в холопство)
  - предоставлению рассрочки для уплаты долга
  - выдаче кредитору для отработки долга
  - вопрос не регламентировался
- 3. По Судебнику 1497 г. убийство, совершенное «ведомым лихим человеком» влекло:
  - уплату «продажи» (штрафа)
  - смертную казнь
  - «торговую» казнь

- вопрос не регламентировался
- 4. По Соборному Уложению 1649 г. для действительности обмена поместья на поместье или поместья на вотчину было бы достаточно:
  - только согласия заинтересованных землевладельцев
  - еще требовалось разрешение поместного приказа
- требовалась обязательная регистрация челобитной в поместном приказе и санкция царя
  - вопрос не регламентировался
- 5. По Соборному Уложению 1649 г. усиление уголовной репрессии проявлялось:
  - только в усилении наказания
  - только в расширении круга деяний, признаваемых преступными
  - в том и в другом в совокупности
  - вопрос не регламентировался

- 1. По «Русской Правде» решающим доказательством являлось:
  - вещественные доказательства
  - собственное признание
  - показание видоков
  - вопрос не регламентировался
- 2. По «Русской Правде» вира:
  - штраф в 40 гривен
  - штраф в 80 гривен
  - штраф в 20 гривен
  - вопрос не регламентировался
- 3. По Судебнику 1497 г. «торговая казнь» означала:
  - отсечение головы на торгу
  - битье кнутом на торгу
  - продажу в рабство («торг»)
  - вопрос не регламентировался
- 4. Соборное Уложение 1649 г. за голый умысел, направленный против жизни и здоровья царя, предусматривало наказание:
  - штрафом
  - ссылкой
  - смертной казнью
  - вопрос не регламентировался
- 5. Соборное Уложение 1649 г. допускало обмен поместья на поместье или поместья на вотчину:

- если они обязательно равноценны
- если за менее ценное землевладение следовала приплата
- соотношение ценностей землевладений не служило помехой для обмена
- вопрос не регламентировался

- 1. По «Русской Правде» пропажа у закупа плуга и бороны, данных ему господином, составляют:
  - гражданско-правовой деликт
  - преступление
  - проступок
  - вопрос не регламентировался
- 2. По Судебнику 1497 г. холоп, бежавший из татарского плена:
  - возвращался к прежнему господину
  - становился свободным
  - передавался великому князю
  - вопрос не регламентировался
- 3. По Судебнику 1497 г. основной целью наказания являлось:
  - имущественная выгода
  - устрашение
  - возмездие
  - вопрос не регламентировался
- 4. Соборное Уложение 1649 г. запретило «белые слободы» по настоянию:
  - дворян
  - «посадских людей»
  - крестьян
  - вопрос не регламентировался
- 5. По Соборному Уложению 1649 г. новыми наказаниями, по сравнению с ранее действовавшим законодательством, являлись:
  - членовредительные наказания
  - ссылка, лишение чести
  - торговая казнь
  - вопрос не регламентировался

- 1. По «Русской Правде» пропажа у закупа плуга и бороны, данных ему господином, составляют:
  - гражданско-правовой деликт
  - преступление

- проступок
- вопрос не регламентировался
- 2. По Судебнику 1497 г. холоп, бежавший из татарского плена:
  - возвращался к прежнему господину
  - становился свободным
  - передавался великому князю
  - вопрос не регламентировался
- 3. По Судебнику 1497 г. основной целью наказания являлось:
  - имущественная выгода
  - устрашение
  - возмездие
  - вопрос не регламентировался
- 4. По Соборному Уложению 1649 г. залог движимой вещи (заклад) приводил:
  - к передаче вещи залогодержателю
  - к оставлению ее у залогодателя
  - к передаче вещи к третьему лицу
  - вопрос не регламентировался
- 5. По Соборному Уложению 1649 г. убийство изменника:
  - считалось преступлением
  - не влекло уголовной ответственности
  - не только не влекло уголовной ответственности, но и вознаграждалось
  - вопрос не регламентировался

- 1. По «Русской Правде»:
  - исполнитель преступления наказывался строже остальных соучастников
  - все соучастники наказывались одинаково
  - подстрекатель наказывался строже остальных
  - вопрос не регламентировался
- 2. По Судебнику 1497 г. крестьянин за переход в «Юрьев день» уплачивал господину за проживание в течение первого года:
  - четверть «пожилого»
  - половину «пожилого»
  - полный размер «пожилого»
  - вопрос не регламентировался
- 3. По Судебнику 1497 г. простая кража наказывалась:
  - продажей

- смертной казнью
- торговой казнью
- вопрос не регламентировался
- 4. Соборное Уложение 1649 г. предусматривало:
  - розыск и суд
  - только розыскной процесс
  - только обвинительно-состязательный процесс («суд»)
  - вопрос не регламентировался
- 5. Соборное Уложение 1649 г. отменило «урочные лета» по требованию:
  - «посадских людей»
  - феодалов
  - чернотяглых крестьян
  - вопрос не регламентировался

- 1. По «Русской Правде» для действительности договора займа на сумму свыше 3 гривен достаточно:
  - расписки
  - свидетельских показаний
  - присяги заимодавца
  - вопрос не регламентировался
- 2. По «Русской Правде» «гонение следа»:
  - отыскание преступника по его следам
  - розыск преступника с использованием служебных собак
  - задержание преступника с поличным
  - вопрос не регламентировался
- 3. По Судебнику 1497 г. юридическое отличие вотчины от поместья заключалось:
- в возможности собственника распоряжаться вотчиной и передавать ее по наследству
  - в возможности собственника только продать вотчину
  - в возможности собственника только передать вотчину по наследству
  - вопрос не регламентировался
- 4. Соборное Уложение 1649 г.:
  - регламентирует сервитуты
  - запрещает сервитуты
  - умалчивает о сервитутах
  - вопрос не регламентировался
- 5. По Соборному Уложению 1649 г. главной целью наказания являлось:

- устрашение
- возмездие
- изоляция преступника
- вопрос не регламентировался

- 1. «Русская Правда» продукт:
  - раннефеодального общества
  - общества развитого феодализма
  - периода «военной демократии»
  - вопрос не регламентировался
- 2. По «Русской Правде» для действительности договора займа на сумму не свыше 3 гривен достаточно:
  - расписки
  - свидетельских показаний
  - присяги заимодавца
  - вопрос не регламентировался
- 3. По Судебнику 1497 г. «коромолник» лицо, совершившее:
  - измену, заговор, переход на сторону врага
  - оскорбление великого князя и членов его семьи
  - уничтожение государственного имущества
  - вопрос не регламентировался
- 4. Соборное Уложение 1649 г.:
- различает стадии совершения преступления (обнаружение умысла, приготовление к преступлению, покушение, оконченное преступление)
  - не отражает стадий совершения преступления
  - не затрагивает этого вопроса
- различает стадии совершения преступления (приготовление к преступлению, покушение, оконченное преступление)
- 5. По Соборному Уложению 1649 г. неумышленное убийство феодалом крепостного крестьянина (глава XXI, ст. 71) считалось:
  - преступлением
  - гражданско-правовым деликтом
  - «грехом»
  - вопрос не регламентировался

- 1. По «Русской Правде» для действительности договора поклажи достаточно:
  - расписки
  - свидетельских показаний

- присяги хранителя поклажи
- вопрос не регламентировался
- 2. По «Русской Правде» «свод»:
  - отыскание преступника по следам преступления
- отыскание виновника кражи путем указания добросовестным приобретателем продавца вещи
  - объявление на торгу о пропаже вещи
  - вопрос не регламентировался
- 3. По Судебнику 1497 г. «государский убийца»:
  - убийца государя (великого князя)
  - убийца господина
  - государь убивший своего поданного
  - вопрос не регламентировался
- 4. Соборное Уложение 1649 г. запретило «белые слободы» по настоянию:
  - дворян
  - «посадских людей»
  - крестьян
- \* вопрос не регламентировался
  - 5. По Соборному Уложению 1649 г. новыми наказаниями, по сравнению с ранее действовавшим законодательством, являлись:
- \* членовредительные наказания
- \* ссылка, лишение чести
- \* торговая казнь
- \* вопрос не регламентировался

- 1. По «Русской Правде» «урок»:
- \* норма работы, установленная боярином смерду
- \* вид наказания
- \* вознаграждение потерпевшему при наказании преступника «продажей»
- \* вопрос не регламентировался
  - 2. По «Русской Правде» «татьба»:
- \* преступление вообще
- \* кража
- \* истребление имущества
- \* вопрос не регламентировался
  - 3. По Судебнику 1497 г. преждевременное прекращение наймитом договора личного найма порождало:

- \* оплату ему проделанной работы
- \* полное лишение оплаты
- \* полную выплату вознаграждения
- \* вопрос не регламентировался
  - 4. По Соборному Уложению 1649 г. крепостная форма заключения договоров это:
- \* любая письменная сделка
- \* письменный договор, удостоверенный свидетелями
- \* письменная сделка, оформленная определенным государственным органом и им удостоверенная
- \* вопрос не регламентировался
  - 5. Усиление уголовной репрессии по Соборному Уложению 1649 г. было в целом вызвано:
- \* влиянием внешнего фактора
- \* обострением классовой борьбы
- \* взаимоотношением между народами России
- \* вопрос не регламентировался

- 1. «Русская Правда»:
- \* различает преступления по степени вины, наказывая строже за более высокую степень проявления злой воли преступника
- \* отражает «вину», но наказания по степени проявления злой воли преступника не дифференцирует
- \* не отражает в своих нормах степень вины
- \* вопрос не регламентировался
  - 2. «Русская Правда»:
- \* фиксирует принцип «права-привилегия»
- \* запрещает преимущество отдельных социальных групп по сравнению с другими
- \* не упоминает о преимуществе отдельных социальных групп
- \* вопрос не регламентировался
  - 3. По Судебнику 1497 г. срок исковой давности по спорам о земле (кроме великокняжеской), был равен:
- \* 1 году
- \* 3 летам
- \* 6 летам
- \* вопрос не регламентировался
  - 4. По Соборному Уложению 1649 г. залог движимой вещи (заклад) приводил:
- \* к передаче вещи залогодержателю
- \* к оставлению ее у залогодателя
- \* к передаче вещи третьему лицу
- \* вопрос не регламентировался

- 5. По Соборному Уложению 1649 г. убийство изменника:
- \* считалось преступлением
- \* не влекло уголовной ответственности
- \* не только не влекло уголовной ответственности, но и вознаграждалось
- \* вопрос не регламентировался

- 1. Процесс по «Русской Правде»:
- \* следственный (инквизиционный, розыскной)
- \* состязательный суд
- \* следственно-состязательный (сочетающий элементы следственного и состязательного)
- \* вопрос не регламентировался
  - 2. По Судебнику 1497 г. преступление именовалось:
- \* «обида»
- \* «воровство»
- \* «лихое дело»
- \* вопрос не регламентировался
  - 3. По Судебнику 1497 г. лжесвидетель:
- \* подвергался штрафу
- \* подвергался «торговой казни»
- \* уплачивал расходы и возмещал убытки, понесенные потерпевшими
- \* вопрос не регламентировался
  - 4. Соборное Уложение 1649 г. полнее всего удовлетворяло требованиям:
- \* бояр
- \* дворян
- \* церковных феодалов
- \* вопрос не регламентировался
  - 5. По Соборному Уложению 1649 г. основной формой процесса являлся:
- \* суд
- \* «розыск (сыск)»
- \* «очная ставка»
- \* вопрос не регламентировался

# БИЛЕТ 23

- 1. Ст. 93 «Русской Правды»: «Если кто, умирая, разделит дом свой между детьми, то последние обязаны последовать воле умершего. А умрет кто, не уговорившись с детьми, то получают наследство все они...». Говорит ли эта статья только:
- \* о наследовании по завещанию
- \* о наследовании по закону
- \* о наследовании по завещанию и по закону

- \* вопрос не регламентировался
  - 2. Субъектами преступления по «Русской Правде» не могли быть:
- \* бояре
- \* смерды
- \* холопы
- \* вопрос не регламентировался
  - 3. Судебник 1497 г.:
- \* регламентирует обязательства из причинения вреда
- \* запрещает обязательства из причинения вреда
- \* вообще не упоминает об обязательствах из причинения вреда
- \* вопрос не регламентировался
  - 4. По Соборному Уложению 1649 г. для действительности обмена поместья на поместье или поместья на вотчину было достаточно:
- \* только согласия заинтересованных землевладельцев
- \* еще требовалось разрешение поместного приказа
- \* требовалась обязательная регистрация челобитной в поместном приказе и санкция царя
- \* вопрос не регламентировался
  - 5. По Соборному Уложению 1649 г. усиление уголовной репрессии проявлялось:
- \* только в усилении наказаний
- \* только в расширении круга деяний, признаваемых преступными
- \* в том и другом в совокупности
- \* вопрос не регламентировался

- 1. По «Русской Правде» промотание купцом одолженных ему ценностей (в случае невозможности вернуть их) влекло:
- \* обязательное обращение купца в рабство
- \* установление рассрочки для погашения долга
- \* обращение в рабство или установление рассрочки (в зависимости от усмотрения кредиторов)
- \* вопрос не регламентировался
  - 2. По «Русской Правде» (Пространная редакция) убийство раба каралось:
- \* штрафом в 40 гривен
- \* штрафом в 2-12 гривен
- \* штрафом в 3 гривены
- \* вопрос не регламентировался
  - 3. По Судебнику 1497 г. срок исковой давности по спорам о великокняжеской земле был равен:

- \* 3 годам
- \* 6 годам
- 9 годам
- \* вопрос не регламентировался
  - 4. Соборное Уложение 1649 г.:
- \* окончательно закрепостило крестьян
- \* было одним, но не последним, шагом на пути закрепощения крестьян
- \* не содержит норм крепостного права
- \* вопрос не регламентировался
  - 5. По Соборному Уложению 1649 г. в случае принуждения стороны:
- \* договор всегда имел силу
- \* договор сохранял силу лишь при некоторых дополнительных условиях (но при возражении принуждаемой стороны)
- \* договор признавался недействительным
- \* вопрос не регламентировался

- 1. «Русская Правда»:
- \* различает преступления по степени вины, наказывая строже за более высокую степень проявления злой воли преступника
- \* отражает «вину», но наказания по степени проявления злой воли преступника не дифференцирует
- \* не отражает в своих нормах степень вины
- \* вопрос не регламентировался
  - 2. «Русская Правда»:
- \* фиксирует принцип «права-привилегия»
- \* запрещает преимущество отдельных социальных групп по сравнению с другими
- \* не упоминает о преимуществе отдельных социальных групп
- \* вопрос не регламентировался
  - 3. По Судебнику 1497 г. срок исковой давности по спорам о земле (кроме великокняжеской), был равен:
- \* 1 году
- \* 3 летам
- \* 6 петам
- \* вопрос не регламентировался
  - 4. Соборное Уложение 1649 г.:
- \* указывало передачу поместья по наследству
- \* категорически запрещало наследование поместий
- \* выделяло детям и супруге помещика после его смерти доли поместья на «прожиток»
- \* вопрос не регламентировался

- 5. По Соборному Уложению 1649 г. смертная казнь применялась:
- \* в 25 случаях
- \* в 35 случаях
- \* в 45 случаях
- \* вопрос не регламентировался

- 1. По «Русской Правде» «урок»:
- \* норма работы, установленная боярином смерду
- \* вид наказания
- \* вознаграждение потерпевшему при наказании преступника «продажей»
- \* вопрос не регламентировался
  - 2. По «Русской Правде» «татьба»:
- \* преступление вообще
- \* кража
- \* истребление имущества
- \* вопрос не регламентировался
  - 3. По Судебнику 1497 г. преждевременное прекращение наймитом договора личного найма порождало:
- \* оплату ему проделанной работы
- \* полное лишение оплаты
- \* полную выплату вознаграждения
- \* вопрос не регламентировался
  - 4. По Соборному Уложению 1649 г. крепостная форма заключения договоров это:
- \* любая письменная сделка
- \* письменный договор, удостоверенный свидетелями
- \* письменная сделка, оформленная определенным государственным органом и им удостоверенная
- \* вопрос не регламентировался
  - 5. Усиление уголовной репрессии по Соборному Уложению 1649 г. было в целом вызвано:
- \* влиянием внешнего фактора
- \* обострением классовой борьбы
- \* взаимоотношением между народами России
- \* вопрос не регламентировался

- 1. По «Русской Правде» для действительности договора займа между купцами достаточно:
- \* расписки
- \* присяги заимодавца
- \* свидетельских показаний
- \* вопрос не регламентировался

- 2. По «Русской Правде» «головщина» («головное»):
- \* наказание за убийство в виде штрафа
- \* наказание убийцы в виде отсечения головы
- \* вознаграждение родственникам убитого
- \* вопрос не регламентировался
  - 3. По Судебнику 1497 г. «зажигалник» лицо, совершившее:
- \* неумышленный поджог города
- \* поджог дома
- \* поджог города с целью сдачи его врагу
- \* вопрос не регламентировался
  - 4. Соборное Уложение 1649 г.:
- \* узаконивало передачу поместья по наследству
- \* категорически запрещало наследование поместий
- \* выделяло детям и супруге помещика после его смерти доли поместья на «прожиток»
- \* вопрос не регламентировался
  - 5. По Соборному Уложению 1649 г. смертная казнь применялась:
- \* в 25 случаях
- \* в 35 случаях
- \* в 45 случаях
- \* вопрос не регламентировался

- 1. По «Русской правде» (Пространная редакция) убийство простое каралось:
- \* 40 гривнами штрафа
- \* 20 гривнами штрафа
- \* местью
- \* вопрос не регламентировался
  - 2. Процесс по «Русской Правде»:
- \* следственный (инквизиционный, розыскной)
- \* состязательный (суд)
- \* следственно-состязательный
- \* вопрос не регламентировался
  - 3. По Судебнику 1497 г. преступление именовалось:
- \* «обида»
- \* «воровство»
- \* «лихое дело»
- \* вопрос не регламентировался

- 4. По Судебнику 1497 г. лжесвидетель:
- \* подвергался штрафу
- \* подвергался «торговой казни»
- \* уплачивал расходы и возмещал убытки, понесенные потерпевшими
- \* вопрос не регламентировался
  - 5. Соборное Уложение 1649 г.:
- \* признает необходимую оборону и крайнюю необходимость правомерной
- \* не признает необходимую оборону и крайнюю необходимость правомерной
- \* этих вопросов не касается
- \* вопрос не регламентировался

- 1. По «Русской Правде» убийца вора, захваченного на месте совершения преступления в ночное время:
- \* не несет уголовной ответственности
- \* несет ответственность, как обычный убийца
- \* несет пониженную уголовную ответственность
- \* вопрос не регламентировался
  - 2. «Русская Правда» (Пространная редакция) наказывает убийство бояр, княжих мужей:
- \* смертной казнью
- \* 40 гривнами штрафа
- \* 80 гривнами штрафа
- \* вопрос не регламентировался
  - 3. По Судебнику 1497 г., если судился светский человек с духовным, то суд должен был состоять:
- \* из представителей духовенства
- \* из светских судей
- \* из представителей духовенства и светских лиц
- \* вопрос не регламентировался
  - 4. По Соборному Уложению 1649 г. от наказания освобождались:
- \* дети до 7 лет и умалишенные
- \* дети до 12 лет и умалишенные
- \* дети до 16 лет и умалишенные
- \* вопрос не регламентировался
  - 5. По Соборному Уложению 1649 г. неоплатный должник:
- \* обращался в холопство
- \* отвечал только своим имуществом
- \* подлежал ссылке
- \* вопрос не регламентировался

- 1. По «Русской Правде» самым тяжким наказанием являлось:
- \* смертная казнь
- \* поток и разграбление
- \* вира
- \* вопрос не регламентировался
  - 2. По «Русской Правде» «продажа»:
- \* продажа преступника в рабство
- \* штраф в 15 гривен
- \* штраф в 12 гривен и меньше
- \* вопрос не регламентировался
  - 3. По Судебнику 1497 г. повреждение межевых знаков на земле феодалов каралось:
- \* штрафом
- \* наказанием кнутом
- \* смертной казнью
- \* вопрос не регламентировался
  - 4. По Судебнику 1497 г. процесс являлся:
- \* состязательным
- \* следственным
- \* двух видов (и состязательным и следственным)
- \* вопрос не регламентировался
  - 5. По Соборному Уложению 1649 г. пытка была характерна:
- \* только для «сыска»
- \* только для «суда»
- \* для двух вышеназванных форм процесса
- \* вопрос не регламентировался

- 1. По «Русской Правде» в случае смерти смерда, не имевшего сыновей, имущество по закону переходит:
- \* князю
- \* жене умершего
- \* дочерям умершего
- \* вопрос не регламентировался
  - 2. По «Русской Правде» (Пространная редакция) убийство в пиру или ссоре наказывалось:
- \* потоком или разграблением
- \* местью

- \* вирой
- \* вопрос не регламентировался
  - 3. По Судебнику 1497 г. квалифицированная кража наказывалась:
- \* продажей
- \* смертной казнью
- \* торговой казнью
- \* вопрос не регламентировался
  - 4. По Соборному Уложению 1649 г. родовую вотчину можно было выкупать:
- \* в течение 20 лет с момента отчуждения
- \* в течение 40 лет с момента отчуждения
- \* в течение 60 лет с момента отчуждения
- \* вопрос не регламентировался
  - 5. По Соборному Уложению 1649 г. новыми видами преступлений являлись:
- \* государственные преступления
- \* преступления против религии и церкви, воинские преступления
- \* имущественные преступления
- \* вопрос не регламентировался

- 1. По «Русской Правде» основной целью наказания являлись:
- \* материальная выгода
- \* возмездие
- \* изоляция преступника
- \* вопрос не регламентировался
  - 2. По «Русской Правде» (Пространная редакция) убийство в разбое наказывалось:
- \* 80 гривнами штрафа
- \* 40 гривнами штрафа
- \* потоком и разграблением
- \* вопрос не регламентировался
  - 3. По Судебнику 1497 г. в случае смерти без завещания наследователя, не имеющего сыновей, имущество передавалось:
- \* великому князю
- \* дочерям
- \* ближайшим родственникам
- \* вопрос не регламентировался
  - 4. По Соборному Уложению 1649 г. новыми договорами по сравнению с Судебником 1497 г. являлись:
- \* договоры мены, купли-продажи

- \* хранения, займа, найма
- \* подряда, товарищества
- \* вопрос не регламентировался
  - 5. Соборное Уложение 1649 г.:
- \* усиливает уголовную репрессию
- \* смягчает уголовную репрессию
- \* оставляет ее прежней
- \* вопрос не регламентировался

- 1. По «Русской Правде» основной целью наказания являлись:
- \* материальная выгода
- \* возмездие
- \* изоляция преступника
- \* вопрос не регламентировался
  - 2. По «Русской Правде» (Пространная редакция) убийство в разбое наказывалось:
- \* 80 гривнами штрафа
- \* 40 гривнами штрафа
- \* потоком и разграблением
- \* вопрос не регламентировался
  - 3. По Судебнику 1497 г. в случае смерти без завещания наследователя, не имеющего сыновей, имущество передавалось:
- \* великому князю
- \* дочерям
- \* ближайшим родственникам
- \* вопрос не регламентировался
  - 4. По Соборному Уложению 1649 г. родовую вотчину можно было выкупать:
- \* в течение 20 лет с момента отчуждения
- \* в течение 40 лет с момента отчуждения
- \* в течение 60 лет с момента отчуждения
- \* вопрос не регламентировался
  - 5. По Соборному Уложению 1649 г. новыми видами преступлений являлись:
- \* государственные преступления
- \* преступления против религии и церкви, воинские преступления
- \* имущественные преступления
- \* вопрос не регламентировался

#### Ключ к тесту

 $21233; \ N\!\!\!_{\underline{0}}\ 14 - 12222; \ N\!\!\!_{\underline{0}}\ 15 - 12213; \ N\!\!\!_{\underline{0}}\ 16 - 21312; \ N\!\!\!_{\underline{0}}\ 17 - 21111; \ N\!\!\!_{\underline{0}}\ 18 - 13112; \ N\!\!\!_{\underline{0}}\ 19 - 32222; \ N\!\!\!_{\underline{0}}\ 20 - 32232; \ N\!\!\!_{\underline{0}}\ 21 - 11213; \ N\!\!\!_{\underline{0}}\ 22 - 23121; \ N\!\!\!_{\underline{0}}\ 23 - 33131; \ N\!\!\!_{\underline{0}}\ 24 - 32213; \ N\!\!\!_{\underline{0}}\ 25 - 11332; \ N\!\!\!_{\underline{0}}\ 26 - 32232; \ N\!\!\!_{\underline{0}}\ 27 - 23332; \ N\!\!\!_{\underline{0}}\ 28 - 12331; \ N\!\!\!_{\underline{0}}\ 29 - 13312; \ N\!\!\!_{\underline{0}}\ 30 - 23231; \ N\!\!\!_{\underline{0}}\ 31 - 13222; \ 32 - 13231; \ N\!\!\!_{\underline{0}}\ 33 - 13222;$